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ПРАВОЗНАВСТВО 
 

ВЕБ-КВЕСТ ЯК ІНТЕРАКТИВНА ТЕХНОЛОГІЯ  
НА УРОКАХ ПРАВОЗНАВСТВА 

 
Василина С.І., методист Навчально-

методичного центру професійно-

технічної освіти у Львівській області 

 
Навчаючи учнів правознавству, викладач усвідомлює його специфіку: це і робота з 

понятійним апаратом, і з текстовими джерелами, законодавством, схемами, таблицями 

тощо. Щоб отримати результат – учня з набором освітніх компетенцій – викладач 

повинен поєднувати теоретичні засади викладання предмета із практичною діяльністю 

учнів. Для цього використовуються різноманітні методи, прийоми, технології, кожен з 

яких певною мірою сприяє формуванню інформаційно-комунікаційної компетентності 

учнів. Одним із засобів реалізації поставлених завдань є використання на уроках 

правознавства освітньої технології «Web-Quest». 

Упровадження інноваційних технологій та методик навчання і виховання сприяє 

різнобічному розвитку та зацікавленості учнів і викладачів. Однією з таких методик, яка 

вчить знаходити необхідну інформацію, піддавати її аналізу, систематизувати та 

вирішувати поставлені задачі є квест. 

Квест дозволяє розвивати активне пізнання на уроках, сприяє розвитку мислення, 

допомагає долати проблеми та труднощів, а саме: вирішити, розплутати, придумати, 

уміти застосовувати свої знання на практиці у нестандартних ситуаціях, тобто 

актуалізувати знання, вчить мислити логічно, розвиває інтерактивні здібності. 

Освітній веб-квест – це проблемне завдання з елементами рольової гри, для 

виконання якого необхідні ресурси мережі Інтернет; це інтернет-пошук, метою якого є 

навчання, тобто отримання нових знань, закріплення наявних знань та інших навичок за 

освітнім предметом. 

Вперше термін «Web-Quest» було запропоновано у 1995 році Берні Доджем, 

професором освітніх технологій Університету Сан-Дієго (США). Сьогодні ця технологія 

використовується як найбільш вдалий спосіб використання Інтернету на уроках, що 

допомагає розкрити «освітній вектор» використання мережевих ресурсів.  

Розрізняють два типи веб-квестів: для короткочасної (в просторі одного уроку) та 

тривалої (на семестр або навчальний рік) роботи. Мета короткочасного веб-квесту — 

поглиблення знань і їх інтеграція. Довготривалий веб-квест спрямований на поглиблення 

і перетворення знань учнів.  

Веб-квести найкраще підходять для роботи в малих групах, однак існують і веб-

квести, призначені для роботи окремих учнів.  

Важливою умовою успішної роботи в проектній технології квест-уроку є наявність 

комп’ютерного обладнання з підключенням Інтернет-послуги. Іншою умовою є наявність 

ПК в учнів, що дозволяє в домашніх умовах продовжувати працювати з навчальними 

матеріалами.  

 

Етапи роботи над веб-квестом:  

І. Початковий етап.  

На цьому етапі учні знайомляться з основними поняттями теми. Розподіляються 

ролі в групі.  

ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ПІДГОТОВКА 
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ІІ. Рольовий етап.  

Цей етап представляє собою індивідуальну роботу в групі на загальний результат. 

Учасники одночасно, відповідно до обраних ролей, виконують завдання. В процесі 

роботи над веб-квестом відбувається взаємне навчання, спільно підводяться підсумки 

виконання кожного завдання, учасники обмінюються матеріалами для досягнення 

спільної мети.  

Завдання веб-квесту є окремими блоками питань і переліками адрес в Інтернеті, де 

можна отримати необхідну інформацію.  

ІІІ. Виконання завдання.  

Включає в себе пошук інформації з конкретної теми та розробку структури звіту (у 

вигляді веб-сайту, веб-сторінки, презентації, буклету тощо), створення матеріалів та 

доопрацювання матеріалів для звіту. У межах даного етапу відбувається осмислення 

проведеного дослідження. Робота передбачає відбір значимої інформації і представлення 

її у вигляді слайд-шоу, буклету, анімації, постеру або фоторепортажу.  

Можна практикувати розміщення результатів роботи над веб-квестом в мережі 

Інтернет на спеціалізованих сайтах, таким чином досягаючи трьох цілей: учні розуміють, 

що завдання є матеріальним і високотехнологічним; вони отримують аудиторію, 

зацікавлену у результатах їх праці; у них з’являється можливість зворотного зв'язку з 

боку аудиторії. 

IV. Заключний етап.  

За результатами дослідження проблеми формулюються висновки та пропозиції. 

Проводиться оцінювання, в якому беруть участь і учні, і викладач.  

В оцінці підсумовується досвід, який був отриманий учнем при виконанні 

самостійної роботи за допомогою технології веб-квест. У завданнях з деяких тем 

логічним є включення до заключної частини риторичних питань, які стимулюватимуть 

активність пошукової роботи. 

Детальна шкала критеріїв оцінки, спираючись на яку, учасники проекту оцінюють 

самих себе, товаришів по команді являється ключовим розділом будь-кого веб-квесту. 

Цими ж критеріями користується і викладач. Веб-квест є комплексним завданням, тому 

оцінка його виконання повинна ґрунтуватися на декількох критеріях, орієнтованих на 

тип проблемного завдання і форму представлення результату.  

V.  Рефлексія. 

На даному етапі можливе використання таких методів як «Перевір себе», 

«Мішень» (робота з листом оцінювання власної участі в роботі групи), метод 

«Незакінчених речень» (при виконанні завдань веб-квесту я …, особливі труднощі 

викликало …, вирішити проблему, що виникла, допомагали …) тощо. 

Технологія веб-квест, використовуючи інформаційні ресурси Інтернет і 

інтегруючи їх у навчальний процес, сприяє формуванню як ключових так і предметних 

компетентностей учнів. При використанні веб-квесту у навчанні підвищується мотивація 

учнів до вивчення дисципліни, з одного боку, і до використання комп’ютерних 

технологій у навчальній діяльності, з іншого. Веб-квест являє собою не простий пошук 

інформації в мережі, адже учні, працюючи над завданням, збирають, узагальнюють 

інформацію, роблять висновки. Крім того учасники веб-квесту вчаться використовувати 

інформаційний простір мережі Інтернет для розширення сфери своєї творчої діяльності.  

Переваги даної технології в тому, що її можна застосувати для будь-якого 

предмету, для організації як індивідуальної  так і групової роботи.  

 

Веб-квест містить такі основні елементи: 
 вступ, у якому обов’язково вказуються терміни проведення роботи і надається 

вихідна ситуація або завдання; 
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 посилання на ресурси мережі, у яких міститься необхідний для веб-квесту 

матеріал: електронні адреси, тематичні форуми, книги або методичні посібники з 

бібліотечних фондів; 

 поетапний опис процесу виконання завдання з поясненням принципів обробки 

інформації, додатковими супровідними питаннями, причинно-наслідковими схемами, 

таблицями, діаграмами, графіками та ін.; 

 висновки, які мають містити приклад оформлення результатів виконання завдання 

або їх презентації, шляхи подальшої самостійної роботи із зазначеної теми і галузі 

практичного застосування отриманих результатів і навичок. 

 

Як створити  і розмістити веб-квест на сайті?  

Крок 1: визначте тему.  

Крок 2: виберіть сайт, на якому розміщена матриця (шаблон) для створення веб-

квесту.  

Крок 3: надайте завдання, вибравши одну із форм:  

 у вигляді презентації;  

 у вигляді тексту;  

 візуальний матеріал.  

Крок 4: придумайте систему оцінювання.  

Крок 5: знайдіть джерела інформації, якими користуватимуться учні для пошуку 

відповідей.  

Крок 6: маючи на аркуші приблизний план і основну інформацію приступайте до 

розміщення веб-квесту на сайті.  

При підготовці та проведенні уроку використовуючи методику веб-квесту важливо 

чітко усвідомити роль кожного учасника навчально-виховного процесу та розподілити їх 

обов’язки для досягнення максимальної ефективності. 

 

Учень повинен: 
 сформулювати відомі умови завдання; 

 визначити необхідні, але невідомі відомості; знайти їх; 

 проаналізувати, обробити, узагальнити й обговорити виявлену інформацію; 

вирішити, наскільки з урахуванням знайдених відомостей поле завдання втратило (чи 

придбало) проблемний характер; 

 узагальнити відшукану інформацію; 

 оформити результати роботи. 

 

Викладач: 
 надає декілька посилань на бажані Інтернет-ресурси, які зададуть інтонацію, 

акценти пошуку; 

 наводить декілька культурних зразків, які служать орієнтиром для порівняння та 

можуть показувати спектр думок з проблеми; 

 розробляє бланки з чітким формулюванням критеріїв оцінювання; 

 контролює процес пошуку. 

 

Види завдань для веб-квестів: 

 Переказ - демонстрація розуміння теми на основі подання матеріалів з різних 

джерел в новому форматі: створення презентації, плаката, розповіді. 

 Планування та проектування - розробка плану або проекту на основі заданих умов. 

 Самопізнання - будь-які аспекти дослідження діяльності особистості. 

 Практичне завдання – виконання роботи в певній галузі права. 

 Аналітичне завдання - пошук та систематизація інформації. 
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 Детектив, головоломка, таємнича історія - висновки на основі суперечливих 

фактів. 

 Досягнення консенсусу - прийняття рішення з проблемного питання. 

 Оцінка - обґрунтування певної точки зору. 

 Судове розслідування - об'єктивний виклад інформації (поділ думок і фактів). 

 Переконання - схиляння на свій бік опонентів або нейтрально налаштованих осіб. 

 Наукові дослідження - вивчення різних явищ, відкриттів, фактів на основі 

унікальних он-лайн джерел. 

Веб-квест - це унікальна можливість використання всесвітньої мережі для навчання. 

Традиційне навчання часто спонукає збирати готові відповіді, накопичуючи інформацію, 

але найбільш важливі питання вимагають від учня більше часу витрачати саме на 

роздуми над значенням і ступенем важливості інформації.  

Веб-квест дозволяє учням: 

- робити відкриття, а не просто засвоювати інформацію; 

- підвищити впевненість у власних силах, пробудити інтерес і самооцінку; 

- підвищити мотивацію учнів до вивчення правознавства, з одного боку, і до 

використання комп'ютерних технологій у навчальній діяльності, з іншого; 

- набувати навички науково-дослідної діяльності і роботи з інформацією, а також 

навички публічних виступів; 

- розвивати навички командного вирішення проблем. 

Все це сприяє формуванню як комунікативної, так і інформаційної компетенцій. 

Веб-квест дуже своєчасний і корисний інструмент для впровадження елементів гри 

у навчання. Навчання стає цікавішим, крім того підвищується мотивація. Сучасні 

викладачі, які застосовують веб-квести, змінюють традиційні методи навчання на більш 

перспективні. Навчаючи дітей, навчаються самі. 
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компетентності майбутніх фахівців / М. Ю. Кадемія // Сучасні інформаційні технології та 

інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, 

проблеми. - 2012. - Вип. 33. - С. 342-347.  

4. Маївка С.В. Web-квест як засіб розвитку інформаційної культури та ІКТ-

компетентностей на уроках інформатики // Метод. посібник для вчителів інформатики. 

Полонне, 2013. – 52 с. 

5. Харлаш Л.М.Технологія Веб-квест у методичному арсеналі сучасного вчителя 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://mk.osvita-dnepr.com/vprovadzhennya-

innovatsijnikh-tekhnologij/26-tekhnologiya-veb-kvest-u-metodichnomu-arsenali-suchasnogo-

vchitelya. 
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ІСТОРІЯ 
 

УРОК НА ТЕМУ «УКРАЇНА В 1939-1964 РОКИ» 
 

Дацко Г.В., викладач історії Вищого 

професійного училища №29 м.Львова 

 

Тема уроку: Україна в 1939-1964 роки.  

Мета уроку: 
Навчальна: узагальнити і поглибити знання учнів з тем: «Україна в роки Другої 

світової війни (1939 – 1945рр.)», «Україна в перші повоєнні роки (1945 – початок 50-х рр.).», 

«Україна в умовах економічної та політичної лібералізації суспільства (1953 -1964рр.)»; у 

формі гри надати можливість учням продемонструвати навички роботи в групі із 

застосуванням навчальної інформації.  

Розвиваюча: розвивати в учнів інтелектуальне мислення: логіку, кмітливість, 

здатність переносити знання у певну ситуацію. 

Виховна: формувати позитивні якості характеру: наполегливість у досягненні мети, 

ініціативність, взаємодопомогу, адекватну оцінку власних можливостей та можливостей 

інших учасників гри, чесність при виконані правил гри. 

Очікувані результати: після уроку учні зможуть: визначати причинно-наслідкові 

зв’язки подій Другої світової війни, періоду відбудови України та періоду «хрущовської 

відлиги», назвати основні події 1939-1964 рр., охарактеризувати діяльність видатних діячів 

історії України. 

Тип уроку: урок повторення, систематизації й узагальнення знань. 

Форма уроку: нестандартна, урок-вікторина. 

Метод проведення: словесний, ілюстративний. 

Обладнання: ілюстрації, роздатковий матеріал, мультимедійні засоби навчання. 

Література: 

Ф.Г.Турченко, П.П.Панченко, С.М.Тимченко. Новітня історія України. 11 клас. – 

Київ: «Генеза». – 2007: 

Ф.Г.Турченко. Історія України. 11 клас. – Київ. – «Генеза». – 2011. 

А.О.Єрмоленко, О.П. Мокрогуз. Історія України. 11 клас. -  Харків: «Основа». – 2011. 

О.В.Гісем, О.О.Мартинюк. Історія України. Завдання для тематичного оцінювання 

знань, 11 клас. – Тернопіль. –  2004. 

О.О.Струкевич, І.М.Романюк, С.І.Дровозняк. Історія України. 11 клас. – К.: 

«Грамота». –  2011.  

О.В.Гісем, О.О.Мартинюк. Історія України. Розробки уроків. Новий майстер-клас. 

Видавництво «Ранок». –  2011. 

 

Хід уроку 

І. Організаційний момент  

Урок проходить у вигляді змагання трьох команд. Учні групи заздалегідь 

об’єднуються у три команди, кожна з яких обирає собі капітана. 

Вікторина складається із розминки та шести конкурсів. 

На обговорення завдань  команді дається 3 хв.  

Якщо команда відповідає неправильно, право надається відповідати другій команді. 

За кожне доповнення команда отримує додатковий бал. 

За кожне порушення правил гри з команди знімається один бал. 

В кінці уроку будуть проведені підсумки (підраховані бали) і виставлені оцінки. 

Учні з команди – переможниці отримують оцінки, на один бал вищі від зароблених. 
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ІІ. Проведення вікторини  

РОЗМИНКА (правильна відповідь 1 бал) 

1. Пакт про ненапад між Німеччиною та СРСР та таємний протокол до нього було 

укладено… (23 серпня 1939р.)  

2. У січні 1941р. у Львові відбувся процес над (59-ма членами ОУН) 

3. Напад Німеччини та її союзників на СРСР розпочався… (22 червня 1942р.) 

4. Назвіть дату заснування УПА…. (14 жовтня 1942р). 

5.Територія УРСР була остаточно окупована гітлерівськими військами (22 липня 

1942р.) 

6. Львів було визволено від німецьких загарбників..... (27 липня 1944р.) 

7. Обов’язкову семирічну освіту було запроваджено… (1953р.) 

8. Чи вважається Україна членом-засновником ООН? (так) 

9. Пріоритетне значення у відбудові надавалося… (важкій промисловості) 

10. 1946-1947рр-це роки…. (голоду) 

11. У державно-партійному керівництві західних областей УРСР переважали прибулі 

чи місцеві кадри? (прибулі) 

12. Львівський автобусний завод випустив перші в Україні автобуси в… (1961р). 

 

КОНКУРС І  (5 балів) 

1 група 

1. Назвіть, ім’я, яке присвоєно Львівському оперному театру у 1939р. 

А) С.Крушельницька; 

Б) С.Людкевич; 

В) Д.Січинський; 

Г) І.Франка. 

2. Вкажіть назви двох течій руху Опору: 

А) автономістська і самостійницька; 

Б) націоналістична і радянська; 

В) партизанська і комуністична; 

Г) радянська і підпільна. 

3. Вкажіть період, коли був третій радянський голодомор: 

А) 1944-1945рр; 

Б) 1945-1946рр; 

В) 1946-1947рр; 

Г) 1947-1948рр. 

4. Який псевдонім мав головнокомандуючий УПА Р.Шухевич: 

А) О.Досвітній; 

Б) П.Чубинський; 

В) Т.Бульба; 

Г) Т.Чупринка. 

5. Назвіть назву територіальних органів управління,створених у 1957 р.: 

А) радгоспи; 

Б) рад комгоспи; 

В) раднаргоспи; 

Г) радсоцгоспи. 

  

2 група 

1. Вкажіть, коли польсько-радянський кордон перейшла Червона армія:   

А) 23 серпня 1939р; 

Б) 1 вересня 1939р: 

В) 17 вересня 1939р; 

Г) 22 вересня 1939р. 

 



Методичний вісник №3/2016 

 10 

2. Коли остаточно відбулося вигнання гітлерівців з сучасної України: 

А) 27 липня 1944р; 

Б) 28 серпня 1944р; 

В) 27 вересня 1944р; 

Г) 28 жовтня 1944р. 

3.У якому році Україна стала членом ООН: 

А) 1944р; 

Б) 1945р; 

В) 1946р; 

Г) 1991р.  

4. Назвіть прізвище ученого, який очолював колектив, що винайшов автомати 

зварювання металу: 

А) С. Лебедєв; 

Б) Д. Палладій; 

В) Є. Патон; 

Г) І. Поляков. 

5.Вкажіть, коли у 1960-х рр. був неврожай, що мало не привів до голоду: 

А) 1961 р.; 

Б) 1962 р.; 

В) 1963 р.; 

Г) 1964 р. 

 

3 група 

1. Яка кількість населення Західної України була піддана репресіям у 1939-1941 рр.: 

А) 1 %; 

Б) 5 %; 

В) 10 %; 

Г) 20 %. 

2. Скільки часу тривали воєнні дії на території України у роки радянсько-німецької 

війни: 

А) 2 роки і 6 місяців; 

Б) 3 роки; 

В) 3 роки і 4 місяці; 

Г) 3 роки і 11 місяців. 

3. Назвіть, коли була різка критика В.Сосюри за вірш ―Любіть Україну‖ 

А) 1947р; 

Б) 1949р; 

В) 1951р; 

Г) 1953р. 

4. Назвіть суть терміну «дисидент»: 

А) двічі суджений; 

Б) незгодний; 

В) патріот; 

Г) угодовець. 

5. Назвіть верству населення, яка виступала проти послідового розвінчання 

сталінізму: 

А) інтелігенція;  

Б) робітники; 

В) селяни%; 

Г) частина партійного і державного апарату. 
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КОНКУРС ІІ (6 балів) 

1 група 

Прочитайте визначення і напишіть поняття, які відповідають їх змісту:  

1. «Вигнання, висилка окремих осіб чи цілих народів» (депортація). 

2. «Фактичне знищення наукової школи у радянській генетиці; деградація і 

гальмування розвитку біології, репресії проти учених генетиків; назва походить від прізвища 

творця псевдо наукового мічурінського вчення у біології» (лисенківщина). 

3. «Виправдання, відновлення доброго імені несправедливо звинуваченої, зганьбленої 

чи засудженої особи» (реабілітація). 

 

2 група 

Прочитайте визначення і напишіть поняття, які відповідають їх змісту: 

1. «Офіційна назва осіб, вивезених на примусові роботи до Німеччини та інших країн 

з окупованих у 1941-1944рр районів СРСР» (остарбайтери). 

2. «Теорія, що проповідує байдуже ставлення до історії Батьківщини свого народу 

національної культури, політики» (космополітизм). 

3. «Процес докорінних якісних змін у техніці і технології виробництва, енергетиці, 

організації праці, характері трудової діяльності людей, пов’язаних з перетворенням науки у 

безпосередню продуктивну силу суспільства і з’єднання науки з виробництвом» (НТР). 

 

3 група 

Прочитайте визначення і напишіть поняття, які відповідають їх змісту: 

1. «Жертва яку стародавні євреї повністю спалювали на вівтарі; ..... цілковита загибель 

і знищення; прикладом є переслідування  і винищення Європейських євреїв до і під час 

Другої світової війни» (Голокост) 

2. «Політичний ярлик часів соціалізму щодо тих, хто виступав за збереження 

національної мови, культури, звичаїв, історичних традицій рідного народу» («буржуазні 

націоналісти»). 

3. «Особа, що не погоджується з панівною ідеологією, інакодумець, опозиціонер» 

(дисидент). 

 

КОНКУРС ІІІ (4 бали) 

1 група 

Прочитайте факти біографії історичних діячів та назвіть їх прізвища: 

1. «Роки життя – 1912-1986. Діяч українського національно-визвольного руху. 

Народився у Тернополі. З 1932р. - активний член ООН. Організатор Акта 30 червня 1941р. у 

Львові, голова утвореного внаслідок цього Українського державного правління. За відмову 

анулювати згаданий акт кинутий до нацистського концтабору. З 1946р. - голова 

антибільшовицького блоку народів. Помер у Мюнхені‖. (Я.Стецько) 

2. «Народився у 1928 р. на Чернігівщині. Громадсько-політичний діяч, дисидент. 

Закінчив юридичний факультет Московського університету. Один з керівників Української 

робітничо-селянської спілки. Був в ув’язненні близько 26-ти років. Народний депутат 

України кількох скликань. Був кандидатом у Президенти України в 1991 р. Герой України». 

(Л.Лук’яненко) 

 

2 група 

Прочитайте факти біографії історичних діячів та назвіть їх прізвища:  

1. «Роки життя – 1865-1944. Доктор права, доктор філософії. У 35-річному віці 

призначений митрополитом Галицьким і архієпископом Львівським. 44 роки вів крізь бурі 

суспільних катаклізмів корабель УГКЦ». (А.Шептицький) 

2.  «Роки життя – 1909-1959. Народився в с. Угринів Старий під Калушем. Навчався у 

Львівській політехніці. Член ОУН, засуджений до смертної кари на Варшавському процесі, 
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заміненої на довічне ув’язнення. У 1940р. створив Революційний Провід ОУН. 3 роки був 

в’язнем німецького концтабору. Убитий радянським агентом у Мюнхені». (С.Бандера) 

 

3 група 

Прочитайте факти біографії історичних діячів та назвіть їх прізвища: 

1. «Роки життя – 1890-1964. У 1914-1916рр. - командир сотні УУС. У роки української 

революції – організатор Галицько-Буковинського куреня Січових стрільців, начальник штабу 

Дійової армії УНР. Соратник Є.Коновальця, один із засновників УВО і ОУН. Після розколу 

ОУН очолював її помірковане крило. Помер у Люксембурзі» (А. Мельник) 

2. «Роки життя – 1907-1950. Український військовий і громадянсько-політичний діяч. 

Член УВО-ОУН, в’язень польських тюрем. Головний командир УПА з 1943р. Загинув у бою 

під Львовом». (Р.Шухевич) 

 

КОНКУРС IV (4 бали)  

1 група 

Прочитайте уривки та напишіть роки, коли відбувалися події: 

1. «Розгром нацистських військ у Криму викликав хвилю піднесення у місцевого 

населення, але досить швидко її заступили заціпеніння і жах. Усе кримсько-татарське 

населення було звинувачене в співробітництві з окупантами і виселене в Середню Азію. Така 

ж доля спіткала грецьке, вірменське, а згодом і болгарське населення». (1944р.) 

2. «Реорганізація управління промисловістю і утворення раднаргоспів спочатку 

сприяли пожвавленню економічного життя. Це була одна з небагатьох раціональних 

реорганізацій хрущовського часу, що відповідала інтересам України. Навіть за умов 

тотального контролю державної бюрократії над економікою реформа позитивно позначилася 

на виробництві» (1957р.) 

 

2 група 

Прочитайте уривки та напишіть роки, коли відбувалися події:  

1. «Надзвичайний збір ОУН-Б справив вирішальний вплив на розгортання 

національно визвольної боротьби. ОУН-Б розгорнула роз’яснювальну роботу серед 

населення, аби донести зміст програних документів, прийнятих на Надзвичайному зборі. По 

суті це була програма революційно-демократичних перетворень» (1943р.) 

2. «Перш за все інтересами центру диктувалось рішення Верховної Ради СРСР від 19-

го лютого про передачу Кримської області до складу УРСР. Крим був тісно пов'язаний з 

Україною протягом усієї своєї історії. При цьому московський центр нічого не втратив, бо 

так само безроздільно контролював Україну» (1954р.) 

 

3 група 

Прочитайте уривки та напишіть роки,  коли відбувалися події: 

1. «За погодженням із німецьким керівництвом польсько-радянський кордон 

перейшла Червона армія. Це означало фактичний вступ Радянського союзу в Другу світову 

війну і пов'язаний з нею поділ світу. У Галичині та на Волині наступали війська 

Українського фронту під командуванням С.Тимошенка» (1939р.) 

2. «Неодноразово до Й.Сталіна звертався М.Хрущов. Це викликало роздратування 

диктатора. Тоді за участю представників Москви відбувся бурхливий Пленум ЦК КП(б)У, 

що звільнив М.Хрущова з посади секретаря ЦК. Його посаду обійняв близький соратник 

Й.Сталіна Л.Каганович» (1947р.) 

 
КОНКУРС V (5 балів) 

Визначте події, які ілюструє фотодокумент та встановіть між ними зв’язок. 
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1 група 

  

2 група 

 

 

 

3 група 
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КОНКУРС VI (5 балів)  

Визначте історичну постать та охарактеризуйте її кількома реченнями. 

1 група 2 група 

  

 

3 група 

 
 

ІІІ. Підведення підсумків та виставлення оцінок  

Підрахунок балів.  

Команда, яка набрала більшу кількість балів оголошується переможцем. 

Виставлення оцінок. 

Заключне слово викладача. 

 

ІV. Домашнє завдання 

Випереджальне завдання: підготувати повідомлення про П.Шелеста та 

В.Щербицького. 
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УРОК НА ТЕМУ:  

«ВПРОВАДЖЕННЯ НЕПу В УКРАЇНІ ТА ЙОГО ОСОБЛИВОСТІ» 
 
 Грищук М.М., викладач історії Львівського 

ВПУ інформаційно-комп’ютерних технологій 

 

 

Тема уроку: Впровадження НЕПу в Україні та його особливості. 
Мета уроку:  

Навчальна: розкрити причини запровадження НЕПу; охарактеризувати політику 

НЕПу, його позитивні та негативні наслідки; показати процес створення СРСР. 

Розвивальна: розвивати вміння у процесі дослідницької роботи підбирати 

інформацію, аналізувати її, аргументовано доводити свою думку, презентувати результати 

дослідницької діяльності. 

Виховна: виховувати національну свідомість, відданість своєму народові. 

Задачі уроку:  

 називати хронологічні межі періоду економічної та соціальної стабілізації в 

Україні, хронологічну послідовність головних подій цього періоду; 

 правильно застосовувати та пояснювати поняття та терміни: нова економічна 

політика (НЕП), продрозкладка, продподаток,  денаціоналізація. 

Очікувані результати уроку:  

 вміння учнів аналізувати і підсумовувати основні факти щодо утвердження НЕПу; 

 визначати сутність НЕПу в Україні, виділяти та пояснювати характерні ознаки 

процесів НЕПу; 

 аналізувати, узагальнювати факти, обґрунтовувати особисту позицію з цього 

питання. 

Тип уроку: урок засвоєння нових знань. 

Форма проведення уроку: урок-дослідження. 

Метод проведення: захист проектів, мультимедійні презентації. 

Література: 

1. Алексєєв Ю.М., Вертегел А.Г., Даниленко В.М. Історія України.- К., 1994. 

2. Білас І. Репресивно-каральна система в Україні. 1917-1953. Кн. 1-2.- К., 1994. 

3. Голод на Україні 1932-1933 років: очима істориків, мовою документів. - К., 1990. 

4. Донцов Д. Росія чи Європа?.- К., 1995. 

5. Історія України в особах – ХІХ-ХХ ст. - К.,1995. 

6. Касьянов Г., Даниленко В. Сталінізм і українська інтелігенція (20-30-рр.).- К.,1991. 

7. Колективізація і голод в Україні (1929-1933). Збірник документів і матеріалів. - К, 

1992. 

8.  Кульчицький С. Комунізм в Україні: перше десятиліття (1919-1928).- К., 1996. 

Обладнання: проектор, екран, ноутбук, карта «Україна у 1920-1930 рр. ХХ ст.», 

таблиці, документи, схеми, таблиці, опорні конспекти 

Поняття, терміни:  

 «воєнний комунізм» - економічна політика більшовиків у 1919-1921 рр., 

запроваджена з метою зосередження всіх трудових і матеріальних ресурсів у руках держави 

в роки громадянської війни; 

 господарський розрахунок – ведення господарства на основі самостійності та 

рентабельності  умовах збереження централізованого керівництва; 

 продовольчий податок – фіксований натуральний податок із селян, уведений 

більшовиками замість продрозкладки в 1921 році;  

 націоналізація – перехід промислових підприємств, банків, землі з приватної 

власності у власність держави;  
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 індустріалізація – процес створення великого машинного виробництва в усіх 

галузях народного господарства, насамперед у промисловості; 

 державний переворот – насильницька зміна політичного режиму; 

 громадянська війна – збройна боротьба за владу між представниками різних 

політичних сил; 

 політичні процеси – показові судові процеси над «ворогами народу», сфабриковані 

органами ОДПУ-НКВС з метою утвердження соціалізму; 

 «українізація» - політика ВКП (б) в 1920-х роках, спрямована на збільшення 

представництва українців в органах влади, державних і освітніх установах, поширенню 

української мови та розвитку культури; 

 нова економічна політика – нова політика більшовиків у 1921-1928 роках, 

запроваджена з метою подолання соціально-економічної та політичної кризи й побудови 

радянської моделі соціалізму шляхом використання ринкових відносин; 

 Союз Радянських Соціалістичних Республік (СРСР) – держава, у складі якої 

перебувала УСРР/УРСР в 1922-1991 роках; 

 федерація – державний устрій у формі союзної держави, за якими члени федерації 

(республіки) мають певну самостійність.   

Події, дати: 

28 грудня 1920 р. – підписання союзного робітничо-селянського договору між РСФРР 

і УСРР.  

Грудень 1920 р.- затвердження плану ГОЕРЛО на VІІ Всеросійському з’їзді Рад. 

14 лютого 1921 р. – мирний договір УСРР з Литвою. 

8-16 березня 1921 р. – Х з’їзд РКП(б) проголосив заміну продовольчої розкладки 

продовольчим податком. 

9 серпня 1921 р. – постанова «Про запровадження в життя нової економічної 

політики». 

1921-1923 рр. - голод в Україні у південних і степових губерніях України, внаслідок 

якого загинуло до 1,5 млн. людей. 

1923-1933 рр. – політика «українізації». 

31 січня 1924 року прийняття Конституції СРСР. 

Кінець 1925 р. – завершення відбудови промисловості України. 

Грудень 1925 р.- ХІУ з’їзд РКП(б) – курс на індустріалізацію. 

1928 р. - «Шахтинська справа». 

1929 р. – «Спілка визволення України». 

1930 р. – процес над «Спілкою визволення України». 

 

Історичні діячі: Й. Сталін, В. Ленін, Х. Раковський, Л. Каганович, Л. Троцький,  

Л. Каменєв, Г. Зінов’єв. 

 

Хід уроку 

І.Організаційний момент 

ІІ. Актуалізація опорних знань 

Опитування 

1) Чим було викликано запровадження політики «воєнного комунізму»? 

2) Чому політика більшовиків в Україні отримала назву «воєнний комунізм»? 

3) Назвіть причини антибільшовицьких виступів 1919 р. 

4) Яким було внутрішнє становище УСРР наприкінці 1920 – на початку 1921рр.?        

(Економічна розруха, політична нестабільність, голод 1921-1923pp.) 

 

ІІІ.  Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми і мети уроку.  

На кінець 1920 – початок 1921 років більшовицька Росія і Україна опинилася в 

ситуації глибокої економічної, соціальної та політичної кризи, викликаної: 
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 воєнними діями, що велися майже безперервно 7 років; 

 політикою «воєнного комунізму», яка руйнувала основи економіки, паралізувала 

сільське господарство і викликала опір переважної більшості населення, особливо селянства; 

 економічна криза виражалася в тому, що: промисловість знаходилася в стані 

розрухи. У 1921 р. в Україні промислове виробництво становило 1/10 частину довоєнного 

рівня, виробництво металу – 5%, вугілля – 30%.   

План уроку 

1. Причини переходу до непу. Соціально-економічні перетворення в Україні на основі 

непу. 

2. Сутність непу. Основні зміни в період непу. 

3. Згортання непу. 

4. Україна і утворення СРСР. 

5. Політика українізації, причини її згортання та її наслідки. 

Методичні рекомендації: учні за 2-3 тижні до проведення уроку вибирають одну з 

груп, в якій будуть працювати (документалісти, історики, дослідники) та отримують 

завдання. Учні вибирають самостійно тему дослідження, яка їх зацікавила. На уроці 

презентують їх у формі мультимедійних презентацій та тез. 

 

ІV. Вивчення нового матеріалу 
Представники кожної групи роблять презентацію обраної теми дослідження. 

 

1. Причини переходу до НЕПу. Соціально-економічні перетворення в Україні на 

основі НЕПу (І група документалістів) 

 
 Сільське господарство перебувало в дуже важкому стані: порівняно з 1913 роком 

посівні площі скоротилися на чверть, збір зерна – на третину. 1921 рік - велика засуха. 

Масовість жертв голоду (під час якого померло близько 1 млн. українців).  

 У галузі фінансів – інфляція грошей. 

 Повстання селянства проти політики «воєнного комунізму». Повстання охопили 

майже всі регіони України; виступи армії Махна, яка налічувала в своїх лавах близько 15 тис. 

військових. 

 Виступи робітників, які поряд з економічними вимогами, висували політичні 

вимоги – «Ради без більшовиків». 

 Криза  в більшовицькій партії, загострення суперечностей щодо подальшого 

розвитку країни. 

 

2.  Основні зміни в період НЕПу (ІІ група документалістів) 

 НЕП передбачав часткове повернення до ринкових відносин, різних форм 

власності, економічних методів управління народним господарством; 

 більшовики розглядали НЕП як вимушений захід, за допомогою якого можна 

подолати поточні труднощі; 
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 мета більшовиків – побудова комунізму; 

 заміна продрозкладки продподатком, який був у 2 рази менший і був повідомлений 

селянам наперед; 

 давався дозвіл торгівлею надлишковою продукцією; 

 дано дозвіл на оренду землі і використання найманої праці; 

 у промисловості дано дозвіл на продаж у приватну власність дрібних і середніх 

підприємств, дозволялася оренда підприємств; 

 відбувалася децентралізація, підприємства об’єднувалися в об’єднання в трести 

(«Цукротрест», «Донвугілля», «Південьсталь»); 

 ліквідація загальної трудової повинності і зрівнялівки в оплаті праці; 

 залучення іноземного капіталу у формі концесій; 

 НЕП стимулював розвиток промисловості і зростання продуктивності праці; 

 у торгівлі відмовилися від розподілу продукції за картковою системою; 

 перехід до вільної купівлі-продажу; 

 поява трьох видів торгівлі: державної, кооперативної і приватної;  

 проведення у 1922-1924 роках грошової реформи, в обіг випущені десяти 

карбованцеві банкноти – червінці, казначейські білети вартістю 1, 2, 5 карбованців. 
 

 
 

3. Причини згортання НЕПу (ІІІ  група документалістів) 

 
 Більшовицька партія розглядала НЕП як вимушену і тимчасову поступку; 

 головна мета – побудова соціалізму і перехід до побудови комунізму; 

 встановлення в країні тоталітарного режиму; 

 на кінець 20-х років Й.Сталін  відмовився від НЕПу і перейшов до командно-

адміністративної системи управління економікою, яку називали  економічною політикою  

побудови соціалізму. 
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4. Україна і утворення СРСР (І група істориків)  

 
 На території колишньої російської імперії утворилися 6 республік: Російська 

федерація, Українська СРР, Білоруська СРР, Азербайджанська СРР, Вірменська СРР, 

Грузинська СРР та дві народні республіки Бухарська і Хорезмська. Ці територіальні одиниці 

тільки формально вважалися незалежними, але фактично повністю підпорядковувалися Й.В. 

Сталіну, з центром у Москві.  

 У квітні 1922 року Сталін зайняв пост генерального секретаря ЦК РКП(б), ним 

була створена комісія, яка розробила план автономізації, тобто включення республік на 

правах автономії до складу Російської федерації. 

 В. Ленін відкинув план Й. Сталіна і розробив план, за яким усі республіки на 

рівних правах повинні ввійти до складу Союзу Радянських Соціалістичних Республік.  

 Кожна республіка мала право вийти зі складу республік. 

 Утворювалася нова федеративна держава, у якій поряд з республіканськими 

формувалися і союзні органи влади. 

 

5. Оцінка утворення СРСР та входження до його складу України (ІІ група 

істориків). 

 
 30 грудня 1922 року І з’їзд рад СРСР прийняв рішення про утворення СРСР, до 

якого ввійшли Російська Федерація, Українська РСР, Білоруська РСР, Закавказька Федерація 

(Грузія, Вірменія, Азербайджан);  

 формально кожна республіка мала право вийти із СРСР, але ні один із 29 пунктів 

договору, такий механізм виходу не був розроблений; 

 юридичне оформлення СРСР завершилося в 1924 році, коли була прийнята 

Конституція СРСР;  

 ІХ Всеукраїнський з’їзд Рад (травень 1925 р.) затвердив зміни до Конституції 

УРСР, законодавчо закріпив входження республік до складу СРСР; 
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 формально СРСР був федерацією, але фактично – унітарною, централізованою 

державою, імперією нового типу; 

 утворення СРСР було обумовлено дією об’єктивних, так і суб’єктивних факторів; 

 головною причиною утворення СРСР стало посилення впливу у всіх республіках 

єдиною більшовицькою партією, керівництво якої взяло курс на об’єднання новостворених 

республік в єдину державу. 

 

6. Політика українізації (І група дослідників) 

 Основними рисами розвитку української культури в роки НЕПу були ідеологізація 

всіх сторін культури життя, створення нової пролетарської інтелігенції, розширення сфери 

вживання української мови, посилення боротьби з неписьменністю, активізацією 

антирелігійної кампанії. 

 На ХІІ з’їзді РКП (б) у 1923 році більшовицьке керівництво офіційно проголосило 

політику «коренізації», яка в Україні дістала назву «українізації», яка передбачала 

збільшення українців в органах влади, державних, освітніх і культурних установах, 

розширення сфери застосування української мови, відродження та розвиток української 

культури. 

 Головним завданням освіти стала ліквідація неписьменності дорослих, для 

підготовки, так званої, «робітничо-селянської інтелігенції». 

 Було створено Всеукраїнську надзвичайну комісію в боротьбі з неписьменністю, 

«лікнепи». 

 В 1921 році була створена Українська автокефальна православна церква (УАПЦ) на 

чолі з митрополитом В. Липківським, богослужіння відправлялися українською мовою. 

 Основним ідеологами українського національного комунізму були письменник М. 

Хвильовий, О. Шумський, нарком освіти з 1924 по 1926 рр., економіст М. Волобуєв. 

 

7. Причини згортання українізації (ІІ група дослідників) 

 Українізація сприяла збереженню й розвитку української мови та культури, тому 

наприкінці 1920-х – на початку 1930-х років радянська влада почала встановлювати контроль 

над розвитком і поширенням української мови та літератури і згортання українізації; 

 українізація сприяла зростанню національної свідомості українців; 

 поширювалися національні настрої;  

 прибічники національного комунізму вважали, що кожен народ, в тому числі і 

український, повинен йти до побудови соціалізму, а потім комунізму, своїм шляхом, 

пристосовуючи його до національних умов; 

 Микола Хвильовий (Фітільов), (1894-1933 рр.) – представник українського 

ренесансу ХХ століття був організатором однієї з найбільших літературних організацій 

ВАПЛІТЕ. У 1920-ті роки підтримував українську мову і виступав проти радянської 

культури під гаслами «Геть від Москви», «Україна або Малоросія», звертався із закликами 

до українських письменників виявляти національну свідомість, самобутність, не переймати 

культурні надбання інших народів, зокрема російського; 

 Михайло Волобуєв (1903-1972  рр.) виступив зі статтею «До проблеми української 

економіки», у якій спростував думку радянських ідеологів про перевагу дореволюційної 

економіки російської економіки і доводив, що Україна являє собою єдиний господарський 

комплекс і може виступати як рівноправна частина світового економічного комплексу без 

посередництва Росії; 

 нарком освіти УСРР Олександр Шумський відкрито виступав із критикою 

поширення практики призначення на вищі державні та партійні посади не українців, доводив 

про необхідність прискорення темпів українізації, наполягав на відкликання з України 

генерального секретаря ЦК КП (б) України Л. Кагановича, який виступав проти українізації 

в Україні; 

 «хвильовізм», «волобуєвщина», «шумськізм» були проголошені проявом 

«буржуазного націоналізму», небезпечним «націоналістичним ухилом», в 1933 році Й. 
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Сталін назвав націоналізм загрозою для єдності Радянського Союзу  і це стало початком 

кінця українізації; 

 органами НКВС стали сфабриковані показові політичні процеси над «ворогами 

народу»; у 1928 році в Москві було сфабриковано «Шахтинську справу» інженерно-

технічних працівників Донбасу, яких звинуватили у причетності до «контрреволюційної 

організації», у спробах руйнації вугільної промисловості і спроби зірвати процес 

індустріалізації в СРСР; 

 О. Шумський і М. Волобуєв були звинувачені в «націонал-ухильництві», їх 

виступи були засуджені і вони були змушені визнати «помилковість» своїх поглядів. 

 

8. Наслідки українізації (ІІІ група дослідників) 

 період 20-х років увійшов в історію як період національного відродження; 

 у 1930-х роках чисельність шкіл з українською мовою становило 85%, на 

українську мову переведено 75% діловодства державних установ, українською мовою 

видавалося 90 % газет і більше половини книжок і журналів; кількість українців серед 

службовців зросла з 35 % до 54%; 

 з еміграції повернулися деякі відомі діячі, зокрема М.С. Грушевський; 

 в Україні почалися видавати понад 20 літературно-художніх альманахів і збірників, 

виникли літературно-художні об’єднання, працювало 45 професійних театрів; 

 були здійснені досягнення в галузі освіти, науки, літератури (П. Тичина, В. Сосюра, 

М. Бажан, М. Зеров, М . Рильський, М. Драй-Хмара, М. Хвильовий, О. Вишня), 

образотворчого мистецтва (І. Їжевич, Ф. Кричевський, М. Самокиш, М. Бойчук, 

О. Богомазов, К. Гвоздик), театрального й музичного мистецтва (Л. Курбас – театр 

«Березіль», Г. Юри – Державний драматичний театр ім. І. Франка, акторів П. Саксаганського, 

М. Крушельницької, Н. Ужвій, Г. Верьовка, Л. Ревуцький, К. Богуславський), кіномистецтво 

-  О. Довженко, його фільми «Звенигора», «Арсенал»; 

 проте більшість провідних діячів українізації було звинувачено в націоналізмі й 

репресовано, радянська влада повертається до політики «зросійщення» і переслідування 

«інакомислячих». 

 

V. Систематизація знань, отриманих на даному уроці 

Бесіда викладача з учнями:  

1. НЕП – це вимушена чи цілеспрямована політика більшовиків? 

2. Чи не загрожували принципи НЕПу існуванню радянської влади? 

3. Які заходи часів НЕПу не втратили актуальності й сьогодні? 

 

VI. Підсумки уроку 

Оцінити активність учнів на уроці, відзначити питання, на яких слід зосередити увагу 

під час виконання домашнього завдання. 

 

VII. Домашнє завдання 

1. Складіть портрети представників керівництва України, які виступили проти 

сталінського «плану автономізації». 

2. Напишіть твір-есе «Чи була альтернатива утворенню СРСР? Чи могла УСРР 

існувати самостійно?» 
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МАТЕМАТИКА 
 

УРОК НА ТЕМУ:  
«ГЕОМЕТРИЧНІ ТІЛА. УЗАГАЛЬНЕННЯ І СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ» 

 

 

Ткачук О.С.,викладач математики Міжрегіонального 

вищого професійного училища автомобільного   

транспорту та будівництва м. Львова 

  

 

Тема уроку: «Геометричні тіла. Узагальнення і систематизація знань» 

Методична мета. Значення і місце уроку узагальнення і систематизації знань в 

системі уроків з теми, його структура.      

Філософія уроку. Засвоєння математичних знань здійснюється не тільки і не стільки в 

процесі їх заучування, скільки в процесі всебічного осмислення і застосування. 

Мета уроку. Повторення, узагальнення і систематизація знань з теми; корекція і 

поглиблення знань, вмінь і навиків; розвиток логічного та критичного мислення; формування 

інтересу до математики та до процесу пізнання. 

Тип уроку. Урок узагальнення і систематизації знань. 

Дидактичне забезпечення. Моделі геометричних тіл; таблиці ―Призма‖, ―Піраміда‖, 

―Циліндр‖, ―Конус‖;  довідники з математики. 

Очікувані результати. Учні повинні мати систему знань для розв’язування задач з 

теми ―Об’єми та площі геометричних тіл‖, систему навичок. 

Література:  

1. Бевз Г.П, Бевз В.Т. Математика 11 клас. - Підручник для загальноосвітніх  

навчальних закладів. Рівень стандарту. – К.: Генеза, 2012. 

2.Збірник  завдань для державної підсумкової атестації з математики: 11кл./  

А.Т. Мерзляк [та ін.]; за ред. М.І.Бурди. – К.: Центр навч. метод. л-ри, 2014.- 224с. 

3. Є.П. Нелін. Комплект таблиць з геометрії для 10-11 класів. 

 
Голова, наповнена уривчастими незв’язними 

знаннями, подібна на комору, в якій все в 

безладі і де сам господар нічого не знайде. 

К.Д. Ушинський 

 

Хід уроку 

 

I. Повідомлення теми, мети, завдань уроку. Мотивація навчання 

Упродовж навчального року ми вивчали різні геометричні тіла, визначали площу 

поверхні та об’єм. Настав час упорядкувати ці знання, поглибити їх і піднятись на вищий 

щабель пізнання і застосування цих знань в останній темі курсу геометрії ―Комбінації 

геометричних тіл‖. 

Ми зосередимо сьогодні свою увагу на чотирьох геометричних формах: призма, 

піраміда, циліндр, конус. 

Учні відповідно об’єднались у чотири групи і кожна представлятиме свою модель. 

 

II. Актуалізація опорних знань, повторення і систематизація основних 

теоретичних положень 

1. Презентація моделі здійснюється за такою схемою: 

а) демонстрація моделі; 

б) суть терміну, його походження; 
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в) геометрична форма навколо нас (кожна група на столі має моделі даної 

геометричної форми, називає кілька предметів навколишнього світу, що мають дану 

геометричну форму, один предмет показує); 

г) елементи геометричного тіла (називає представник кожної групи, використовуючи 

зображення геометричного тіла на відповідній таблиці).  

 

Походження терміну 

1. ―Призма‖ – слово грецького походження і буквально означає ―відпиляний 

брусок‖. 

2. Слово ―піраміда‖ походить від єгипетського ―перемус‖ – діагональ. 

3. Слово ―циліндр‖ походить від грецького  ―киліндрос‖, що означає вал, коток. 

4. Слово ―конус‖ походить від грецького ―конус‖ – гострокінцеве тіло. 

 

Елементи геометричних тіл 

 

Призма Піраміда   

1. Основа 1. Основа, вершина  

2. Бічна грань 2. Висота 

3. Бічне ребро  3. Бічна грань 

4. Висота 4. Бічне ребро  

5. Діагональ призми 5. Апофема 

6. Діагональ бічної грані 6. Кут між бічним ребром і 

площиною основи 

7.Кут між діагоналлю призми і 

площиною основи 

7. Кут між бічною гранню і 

площиною основи 

  

Циліндр  Конус  

1. Основа, радіус 1. Основа  

2. Діаметр основи 2. Діаметр (радіус) основи  

3. Твірна 3. Вершина 

4. Вісь 4. Твірна 

5. Осьовий переріз 5. Висота  

6. Діагональ осьового перерізу 6. Осьовий переріз 

7. Кут  нахилу діагоналі до площини 

основи 

7. Кут між твірною і площиною 

основи 

 

2.   Неочікуване завдання 

а) Виміряти висоту даної моделі похилої призми. 

б) Показати апофему піраміди (пропонується модель правильної і неправильної 

піраміди). 

в) Скільки твірних у циліндра? 

г) Обертанням якої геометричної фігури і як можна утворити конус? 

 
III.  Основна частина. Узагальнення і систематизація знань, застосування знань і 

вмінь. 

Ми пригадали основні теоретичні положення теми, а тепер будемо їх застосовувати до 

розв’язування задач. 

 

А. Розв’язування типових завдань. 

1. За малюнком і позначеннями на ньому сформулювати умову задачі (усно) і 

розв’язати її. 

  Схема відповіді: 

  а) умова (усно); 
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  б) трикутник; 

  в) теорема Піфагора (запис у числах); 

  г) відповідь. 

 

 

 

 
 

 
2. За даним лінійним елементом і кутом знайти інший лінійний елемент. 

Схема відповіді: 

а) позначення на малюнку даних елементів і шуканого;  

б) трикутник; 

в) тригонометрична функція (запис у числах): 

г) відповідь. 

 

 

 
Призма. Діагональ бічної грані правильної 

трикутної призми дорівнює 10 см і утворює з 

площиною основи кут 30
о
. Знайти висоту призми. 
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Піраміда. Бічне ребро правильної 

чотирикутної піраміди утворює з 

площиною основи кут 60
о
. Знайти висоту 

піраміди, якщо діагональ основи дорівнює  

2 3  см. 

 

 
 

 

Циліндр. Діагональ осьового 

перерізу циліндра дорівнює 2  см і 

утворює з площиною основи кут  45
о
. 

Знайти діаметр основи циліндра. 

 
 

 

 

 

Конус. Кут при вершині осьового 

перерізу конуса дорівнює 120
о
. Знайти 

висоту конуса, якщо твірна дорівнює 2 см. 

 

                               S 

 

 

 

                   

                                      В 

    

                 

                   A 

 

При розв’язувані цих двох блоків завдань кожна група розв’язує свою задачу. Учні 

кожної групи радяться, співпрацюють, знаходять спільну думку, представник групи озвучує 

розв’язок. 

Це були типові завдання. Для їх розв’язування ми використовували теорему Піфагора 

і тригонометричні функції гострого кута – це є два основних інструменти для розв’язування 

задач із стереометрії. 

Для розв’язування задач ДПА необхідно також повторити формули для обчислення 

поверхонь і об’ємів геометричних тіл. 

 

3. Встановити відповідність між  лівою частиною формули та її  правою 

частиною 

1. Sб. прямої призми  а 6а
2 

2. Sб. правильної 

піраміди 
с а

3 

3. V призми  е 
HS осн.

3

1
 

 

           О       
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4. V піраміди с HSосн.  

5. Sб. циліндра р ПRL 

6. V циліндра т ПR
2
H 

7. Sб. конуса и 
HR 2

3

1
  

8. V конуса к 2ПRН 

9. V куба і 
hPосн.

2

1
 

10. S куба б 
1. AAPосн  

 

Відповідь  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

(Бісектриса) 

 

4. Неочікувана задача 

а) Скільки кубиків із стороною 1см міститься в кубові з стороною 10 см?                 

(Моделі в натуральну величину демонструються) 

б) Призма і піраміда мають рівні основи та рівні висоти. Яка залежність між об’ємами 

цих геометричних тіл? (Моделі демонструються) 

в) Як зміниться об’єм куба, якщо його ребро збільшити у 2 рази? (Модель 

демонструється) 

г) Як знайти площу бічної поверхні неправильної піраміди? (Модель демонструється) 

 
Б. Розв’язування ускладнених завдань. 

Задача. В основі конуса проведено хорду завдовжки а, яку видно із центра основи під 

кутом  , а з вершини під кутом . Знайти площу бічної поверхні конуса (збірник ДПА, В-

2, 2.8) 

. 

 

1. Будуємо кути  і  на моделі.    

(використовується збірна модель конуса). 

2. Показуємо ці кути на зображенні конуса. 

Отже, АОВ= , ASB= , АВ=а. 

3. Записуємо формулу Sб.к.= RL, позначаємо на 

малюнку R i L. 

4. Для знаходження R і L проведемо SK ┴  AB, 

тоді OK┴ AB (теорема про три перпендикуляри), 

2
ASK , 

2
AOK , АК=

2

а
 (висота в 

рівнобедреному трикутнику є бісектрисою і медіаною)  

5. Знаходимо R. 

 ∆ OKA: OA=
AOK

AK

sin
=

2
sin2

a . 

6. Знаходимо L. 
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∆ SKA:

2
sin2

sin

a

ASK

AK
SA  

7. Знаходимо Sб.к. 

RLS кб ..  

2
sin

2
sin4

2
sin2

2
sin2

2

..

aaa
S кб

 

 

Відповідь. 

2
sin

2
sin4

2a

 
 

IV. Узагальнення, систематизація знань, підсумки уроку 

1) Демонструються узагальнюючі таблиці з теми ―Призма‖ і ―Піраміда‖ (додаток 1). 

2) Коментуються збірки завдань ДПА, підготовлені учнями груп з тем «Призма», 

«Піраміда», «Циліндр», «Конус». (завдання систематизовані за рівнями  складності, можуть 

бути використані при підготовці до ДПА та при повторенні курсу). 

3) Розглядаються цікаві задачі з тем ―Призма‖, ―Піраміда‖, ―Циліндр‖, ―Конус‖ 

(додаток 2). 

4) Використовуючи «листок оцінювання», підводяться підсумки роботи груп 

(додаток 3). 

 

V. Домашнє завдання 

Використовуючи додатки до уроку, оформити розв’язки завдань, що пропонувались 

іншим групам. 

Розв’язати одну задачу із серії ―Цікава задача‖ та одну задачу із завдань ДПА (рівень 

складності вибирає учень). 

 

 

Додаток 2 

Цікаві задачі 

 

1.  Два тіла, що мають форму куба, виготовлено з одного матеріалу. Одне важить 64 

кг. Скільки важить друге, виміри якого у два рази менші?  

 

 2. Є дві циліндричні каструлі: одна вузька і висока, а друга вдвоє нижча, але вдвоє 

ширша. Яка з каструль матиме більшу місткість? 

 

3. Мати налила хворому синові ліків у чашку конічної форми.  Але ліки були гіркі, і 

син дуже просив матір, щоб вона йому дозволила випити лише половину ліків і показав 

нігтиком місце, що відповідало половині висоти рідини в чарці. Мати трохи подумала і 

погодилась. Чи справді випив малюк половину ліків? Скільки грамів ліків він випив, якщо їх 

було налито 20г? 
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Додаток 1 

ПРИЗМА  

 

Види призм 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПІРАМІДА 

 

Види пірамід 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пряма 

Призма 

Похила 

Правильна Неправильна 
 

Трикутна, чотирикутна, ... , n-кутна. 

Піраміда 

Правильна Неправильний 

Трикутна, чотирикутна, ... , n-кутна 
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Додаток 3 

 
Листок оцінювання груп 

 
Етап 

уроку 

Завдання Максимально 

можлива 

кількість 

балів. 

Отримано балів 

II Демонстрація 

моделі 

1     

Суть терміну 1     

Елементи 

геометричного 

тіла 

7     

Неочікуване 

запитання 

1     

III 

A 

За малюнком 

сформулювати 

умову задачі та 

розв’язати її 

4     

За даним 

лінійним 

елементом і 

кутом знайти 

інший лінійний 

елемент. 

4     

Завдання на 

встановлення 

відповідності 

1     

Неочікувана 

задача 

1     

Б Ускладнена 

задача 

2     

IV Неочікувана 

задача 

запропонована 

іншою командою 

2     

Цікава задача 2     

V  26 призма піраміда циліндр конус 

 Всього отримано 

балів групою 
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РОЗВ'ЯЗУВАННЯ ВИРОБНИЧИХ І ТЕХНІЧНИХ ЗАДАЧ 
НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ 

 

Левко В.І., викладач математики 

Рава-Руського професійного ліцею 

 

  

«Все, що знаходиться у взаємному зв’язку, 

повинно викладатися у такому ж зв’язку» 

Я. А. Коменський 

 

Професійно спрямоване навчання математики у професійно-технічних навчальних 

закладах (ПТНЗ) полягає в тому, щоб без порушення системності та логіки викладу курсу 

математики забезпечувати зв'язок з предметами професійно-теоретичної підготовки та 

виробничим навчанням. Професійно спрямоване навчання математики ілюструє прикладне 

значення математики для розвитку певних технологій, галузей народного господарства. 

У методичній літературі прикладна спрямованість визначається як орієнтація змісту і 

методів вивчення математики на їх використання в техніці і суміжних науках, у професійній 

діяльності, виробництві [2].  

Головним завданням викладача математики в ПТНЗ є створення умов для розвитку 

творчих здібностей учнів через професійно спрямоване навчання математики. Суть такого 

підходу до навчання полягає в тому, щоб учні на практиці змогли використовувати знання 

набуті на уроках математики. 

На розв’язування задач з математики відводиться близько половини всього 

навчального часу. Це поясниться, насамперед, тим, що розв’язування задач є однією з 

важливих форм практичного застосування математики, а практика, як відомо, є основою 

всього процесу пізнання і критерієм істинності здобутих знань. Розв’язування задач сприяє 

також розвитку логічного та абстрактного мислення учнів, робить міцнішими, більш 

свідомими їх знання. 

Але роль задач цим не обмежується. Вони мають ще й пізнавальне значення, оскільки 

при розв’язуванні багатьох з них учні отримують додаткові відомості про факти і явища, про 

які мали досі тільки поверхневі уявлення. 

Розв’язування задач прикладного змісту, зокрема задач-розрахунків, задач 

виробничого і технічного характеру, допомагає учням краще орієнтуватися в життєвих 

практичних питаннях, більш свідомо засвоювати матеріал з інших навчальних предметів і 

має безпосереднє значення для майбутньої практичної діяльності випускників ПТНЗ. 

Розв’язування задачах виробничого і технічного змісту сприяє взаємозв’язку 

математичної підготовки учнів з теоретичним і виробничим навчанням з певної професії. 

Математика як навчальний предмет має свою логіку викладання матеріалу, і кожному 

її розділу властивий певний набір задач та вправ, який пройшов педагогічний відбір та 

випробування часом і забезпечує формування в учнів необхідного мінімуму знань, навичок і 

вмінь. Отже, неправомірною є вимога замінити всі або більшість традиційних математичних 

задач з абстрактним змістом задачами виробничого і технічного характеру, 

підпорядкувавши розв’язання їх на уроках математики потребам предметів професійно-

теоретичної підготовки. 

Мається на увазі, що розв’язування задач практичного характеру в більшості випадків 

супроводжується певними труднощами і вимагає додаткового часу навіть тоді, коли учні 

знають спеціальну термінологію, використану в умові задачі, знайомі з виробничими проце-

сами, про які йдеться, тощо. Це пов’язано з особливостями «переносу» знань з однієї галузі 

в іншу. 

Необхідно враховувати і ту обставину, що не з кожного розділу або теми можна 

дібрати необхідну кількість задач з виробничим і технічним змістом. В багатьох задачах, 
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взятих безпосередньо з практики, здебільшого буває важко виявити математичну суть і 

встановити залежності між відомими й невідомими величинами. 

Для усвідомлення і засвоєння теоретичного матеріалу, а також для формування 

відповідної техніки обчислень та перетворень учні повинні виконати достатню кількість 

тренувальних вправ. Добираючи приклади та задачі, потрібно на перше місце ставити їх 

математичну суть, не допускаючи перевантаження умови різними додатковими 

відомостями, хоч, можливо, і дуже цінними з погляду вимог політехнічного навчання і 

професійної спрямованості. Цим задачам повинно приділятися більше уваги, бо вони 

допомагають міцному оволодінню основами математики. Таким чином, для перших 

тренувальних вправ з певної теми ускладнені задачі практичного характеру не підходять. 

Слід пропонувати учням задачі з абстрактними даними, в яких чітко виступає математична 

суть. 

Проте всі ці застереження стосуються «завищених» вимог щодо насичення уроків 

математики задачами виробничого і технічного змісту, яке може призвести до порушення 

порядку у вивченні навчального матеріалу, гальмувати оволодіння учнями системою знань з 

певного розділу. 

Коли учні засвоїли відповідний теоретичний матеріал і набули необхідних навичок в 

обчисленнях, перетвореннях чи побудовах, від абстрактного мислення переходять до 

практики – розв’язування задач виробничого і технічного змісту та виконання різних 

практичних робіт. 

Задачі з практичним змістом поділяють на дві категорії: задачі з готовими даними і 

задачі, для розв’язання яких учні самостійно повинні відшукати потрібні дані. 

Розв’язування задач другої категорії передбачає наявність в учнів певних знань і навичок, 

уміння виконувати виміри, побудови, користуватися довідниками, таблицями, а головне – 

уміння встановити, які дані потрібні для розв’язування поставленої задачі. 

Задачі практичного характеру слід пропонувати переважно при закріпленні вивченого 

матеріалу певної теми, при підведенні підсумків розділу, при повторенні. Добираючи такі 

задачі, викладач повинен стежити за тим, щоб їх тематика не була одноманітною і 

найповніше задовольняла вимоги предметів професійно-теоретичної підготовки. Проте, ба-

жаючи виробити в учнів певні практичні навички, необхідно час від часу повторювати 

вправи однакового змісту, поступово ускладнюючи їх відповідно до матеріалу, що 

вивчається. 

Розв’язування задач з практичним змістом на уроках математики проходить більш 

ефективно, якщо аналогічні завдання учні вже розв’язували у процесі вивчення спеціальних 

дисциплін. При цьому, як правило, на заняттях із спеціальних дисциплін розглядаються 

складніші задачі і головна увага зосереджується на їхньому виробничому та технічному 

змісті. [2, 86].  

Викладач математики повинен підбирати задачі і вправи відповідно до професій, які 

здобувають учні. Розглянемо приклади задач, які можна запропонувати учням різних 

професій. 

Професії будівельного напряму:   

1. Потрібно приготувати цементно-вапняний розчин складу 1:0,5:6. Яку кількість  

компонентів у кубічних метрах необхідно взяти для приготування 1,2м
3
 розчину? 

2. Ви отримали замовлення на будівництво басейну з квадратним дном. Визначити 

розміри басейну, щоб на облицювання стін і дна пішла мінімальна кількість плитки. Об’єм  

басейну – 128 м
3
. 

3. Скільки цегли потрібно, щоб побудувати споруду у вигляді паралелепіпеда з 

вимірами  9м×8м×3м, якщо в ній буде п’ять  вікон розмірами  2м×2м та одні двері розмірами 

1м×2м, а розмір цеглини 250мм×120мм×65мм? 

4. Скільки кубічних метрів розчину витрачено на зовнішню штукатурку стін будинку 

розмірами 65,5x14,5x20,8м? Будинок має 80 вікон розміром 1,6x2,25 і четверо дверей 

1,5x2,5м. На один квадратний метр стіни витрачається 0,02м
3
 розчину. Дати відповідь з 

точністю до 0,1 м
3
. 
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5. Кімната має розміри 8м, 3м, 2м. Обчисліть площу стін і стелі, які необхідно 

пофарбувати, якщо площа вікон і дверей становить 4м
2
. 

6. Прямокутна  кімната довжиною 5,6м, шириною 3м і висотою 2,5м обклеєна 

шпалерами. В кімнаті є вікно шириною 2,3м і висотою 1,3м та 2 дверей шириною 1,1м і 

висотою 2,1м. Скільки потрібно мати рулонів шпалер, якщо довжина кожного рулону 10м і 

ширина 53 см? 

7. Робітник штукатурить вручну колону циліндричної форми покращеною 

штукатуркою. Скільки він заробить, якщо колона має висоту 4,5 м, радіус колони 0,5 м, а 

норма розцінки 50 грн. за 1 м
2
. 

8. На кожного робітника в майстерні повинно припадати не менш як 6м
3 

повітря. На 

яку кількість робітників розрахована майстерня розмірами 12м× 8м×3,5 м? 

9.  Кімнату розмірами 5м×6м×2,5м потрібно обклеїти шпалерами. Скільки рулонів 

шпалер потрібно придбати, якщо в кімнаті є два вікна розмірами 1м×1,3м та одні двері 

розміром 1м×2м? (примітка: в рулоні 10м шпалер, ширина рулону 50см). 

 

Професії кулінарного напряму: 

1. Торт у формі куба з розмірами 30см×30см×30см потрібно розрізати на шматочки 

розміром 10см×10см×10см. Скільки шматочків торту ви отримаєте? Скільки шматочків 

торту буде з кремом з одного боку?  з двох боків? зовсім без крему? 

2. Жарова шафа має форму прямокутного паралелепіпеда площею основи 1,58м
2
. 

Скільки булочок діаметром 12 см можна помістити в неї для одночасного випікання? 

3. Скільки повних порцій супу міститься в каструлі з висотою 40см, діаметр 0,3м. 

(Норму порцій супу учні знають з предмета «Технологія приготування їжі» (0,25 л)) 

4. Скільки листкового заліза піде на виготовлення циліндричного бака для води 

об’ємом 100л, якщо діаметр основи – 1м, а на шви і відходи йде 10% матеріалу? 

5. Діаметр каструлі 44см, а висота 32см. Скільки літрів води вона вміщує?  

6. Картоплю насипали в купу конічної форми. Довжина кола основи купи 12м,  

твірна - 3м. Скільки тонн картоплі знаходиться в купі? Маса 1м³ картоплі 800 кг. 

 

Професії автотранспортного напряму: 

1. Автомобіль рухається прямолінійно за законом s(t)=4t
3
+t (s – шлях, вимірюється в 

метрах, t – час, вимірюється в секундах). Обчислити швидкість руху автомобіля: 

А) в момент часу 2 с, 

Б) в момент часу 10 с. 

2. Прискорення автомобіля, що рухається прямолінійно змінюється за законом a=1,5t, 

де a – прискорення, м/с
2
,  t – час, с. Відомо, що на кінець першої секунди автомобіль 

пройшов 15 м і швидкість його була 12 м/с. Знайти: 

А) залежність швидкості руху від часу, 

Б) закон руху автомобіля. 

3. У серії з 500 підшипників є 12 бракованих. З партії для заднього ведучого моста 

вибирають 9 підшипників. Яка ймовірність того, що серед цих 9 буде 2 бракованих? 

4. Автомобільний бак доверху заповнений бензином. Розміри бака  1,2м х 0,6м х 0,5м. 

Яку відстань зможе подолати автомобіль, якщо витрата пального становить 22л на 100 

кілометрів шляху? 

5. Автомобільний акумулятор 6СТ55А  необхідно заправити електролітом. Скільки 

для цього необхідно 96% сірчаної кислоти та дистильованої води? 

6. Розміри каністри: 15х32х70 см. Скільки літрів дизельного пального в ній 

знаходиться, якщо каністра заповнена на 40 см? 

7. Зовнішній   діаметр   чавунної  труби   дорівнює   35 мм,   а внутрішній - 25 мм. 

Скільки таких  труб, довжиною  10 м може перевезти автомобіль, вантажопідйомність якого 

8 т? (Густина чавуну - 7,0 г/см
3
). 

8. Ролик підшипника кочення має форму циліндра, висота якого 20 мм, діаметр 

основи 10 мм. Знайти об'єм матеріалу, з якого виготовлено ролик [3]. 
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Одним із дієвих засобів встановлення і зміцнення міжпредметних зв’язків є розгляд 

на уроках математики задач в такій постановці, в якій вони виникають при вивченні 

спеціальних предметів або безпосередньо на виробництві. 

Наприклад, в курсі «Основи матеріалознавства і слюсарно-ремонтна справа» 

розглядаються способи визначення і одиниці вимірювання твердості. 

Спосіб випробування металу на твердість за Брінелем полягає в тому, що в 

досліджуваний зразок вдавлюють сталеву кульку певного діаметра під дією заданого 

вантаження протягом певного часу. Відношення сили Р (в кГ) до поверхні одержаного 

відбитка кульового сегмента F (в мм
2
) дає «число твердості», яке позначають Нв.  

Нв = кГ/мм
2
  [5, 34]. Викладач математики може розв'язати з учнями кілька задач, пов’язаних 

з цим матеріалом. 

1. Визначити «число твердості» Нв, якщо відомі тиск Р (кГ), діаметр вдавлюваної 

кульки D (мм) і глибина відбитка h (мм). 

Відповідь:   

2/, ммкГ
Dh

P
Hв

. 

 

2. Визначити «число твердості»  Нв , якщо відомі тиск Р, діаметр вдавлюваної кульки 

D, діаметр відбитка d. 

Відповідь:  2

22
/,

2
ммкГ

dDDD

P
Hв . 

Величину твердості можна визначити за спеціальними таблицями. Для цього треба 

виміряти лише діаметр відбитка і знайти в таблиці відповідне йому число. На цьому і на 

інших прикладах учні переконуються, що таблиці мають важливе значення на виробництві. 

Розв’язування задач є ефективним засобом доповнення і поглиблення знань, здобутих 

учнями у процесі вивчення предметів професійно-теоретичної підготовки.  

При проведенні уроків з професійним спрямуванням в учнів розширюється кругозір, 

розвивається логічне мислення, активізується увага, зростає зацікавленість до предметів, що 

вивчаються. Професійно спрямоване вивчення загальноосвітніх предметів, у тому числі 

математики, забезпечує поглиблене вивчення теоретичного матеріалу і формування в учнів 

узагальнених наукових понять, допомагає їм застосовувати здобуті знання на практиці, 

сприяє виробленню вміння знаходити загальні закономірності і відмінності при розгляді 

різноманітних процесів; підвищується якість професійних знань, умінь та навичок, 

пізнавальна і практична активність учнів; зменшується ймовірність механічного заучування 

матеріалу, спрощується шлях до засвоєння нового матеріалу. Все це підвищує ефективність 

навчального процесу. 
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УРОК НА ТЕМУ: «ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕГРАЛА» 
 

Левко В.І., викладач математики 

Рава-Руського професійного ліцею 

 

 

Тема уроку: Застосування інтеграла. 

Навчальна мета: Виробити навички та закріпити вміння застосовувати теоретичні 

знання з теми ―Визначений інтеграл‖ при розв’язуванні геометричних задач, задач, що 

описують фізичні, хімічні, біологічні процеси; показати застосування інтеграла в 

економічних та технічних розрахунках.  

Розвивальна мета: Розвивати логічне та творче мислення, вміння математично 

грамотно обґрунтовувати відповіді, розвивати згуртованість, впевненість, вміння 

переконувати та прислухатися до інших думок, розвивати культуру записів на дошці та в 

зошитах. 

Виховна мета: Виховувати патріотичні почуття, інтерес до науки шляхом звернення 

до історичних джерел, вміння раціонально використовувати робочий час.         

Тип уроку: Застосування знань, умінь і навичок. 

Методи проведення: метод проектів, робота в групах, мультимедійні презентації. 

 Наочність навчання: Підручники: 

1. Бевз Г. П. Математика: 11 к л.: підруч. для загальноосвіт. навч. закл.: рівень 

стандарту / Г. П. Бевз, В. Г. Бевз. - К.: Генеза, 2011.  

2. Шкіль М. І., Слепкань З. І. Дубінчук О. С. Алгебра і початки аналізу: підручник. 

10-11 клас. – К., Зодіак-ЕКО, 2001. 

3. Плакат ―Визначений інтеграл‖. 

4. Опорні конспекти ―Первісна та інтеграл‖. 

Міжпредметні зв’язки: геометрія, фізика, економіка, біологія, предмети професійно-

теоретичної підготовки. 

Обладнання: проектор, комп’ютер, презентація в редакторі PowerPoint. 

Девіз уроку: ―Людський розум може знайти в інтегральному численні невичерпне 

поле своєї діяльності‖  (О. Конт). 

 

Хід уроку 
 

І. Перевірка домашнього завдання 
Перевіряється наявність домашнього завдання і кожен учень перевіряє правильність 

виконання за допомогою розв’язаних і спроектованих на екран завдань. 

1. Обчислити інтеграли: 

а) 

4

2
1

xdx ;                  б)   

8

1
3 2

dx
x

dx
        в) 

4

4

2
sin

cos

1
dxx

x
 

 

2. Обчислити площу фігури, обмеженої прямими у=х+4, у=2х+1, х=0, х=1. 

3. Обчислити об’єм тіла обертання навколо осі абсцис прямих у=х+4, у=2х+1 на 

відрізку [0,2] .  

 

ІІ. Повідомлення теми, мети, завдань уроку  
Починаючи вивчати тему ―Інтеграл‖, я наголошувала, що застосування цього 

математичного поняття є дуже широким. 

Отже, тема сьогоднішнього уроку: ―Застосування інтеграла‖. Працювати будемо 

розділившись на 3 групи, в кожній з яких є старший, який і координує роботу своєї групи. 

Отже, розпочинаємо з усного опитування. 

http://yadi.sk/d/H7IjB5f2325oh
http://yadi.sk/d/H7IjB5f2325oh
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ІІІ. Актуалізація опорних знань 

1. Мікрофон. 

   1. Що таке первісна? 

   2. Дати означення невизначеного інтеграла. 

   3. Що таке криволінійна трапеція? 

   4. Як знайти площу криволінійної трапеції? 

   5. Дати означення визначеного інтеграла. 

   6. Записати формулу Ньютона-Лейбніца. 

   7. Сформулювати основні властивості визначеного інтеграла. 

   8. Які фізичні задачі привели до визначеного інтеграла? 

     

2. Розв’язування усних вправ. 

    Обчислити невизначені інтеграли: 

а) dxx10 ;                   д) dxx
3

12 ; 

б) xdxcos7 ;                   е) dxe x5 ; 

в) 
x

dx
; є) dxxx ; 

г) dx
x

x
2cos

1
; ж) dxx 4

2

1
sin . 

 

ІV. Застосування інтеграла (демонстрація проектів) 

На домашнє завдання учні повинні були підготувати 3 проекти: 

     1. Застосування інтеграла у геометрії. 

     2. Застосування інтеграла у фізиці. 

     3. Застосування інтеграла в інших галузях. 

      Представники кожної групи демонструють свій проект. 

      

Проект «Застосування інтеграла у геометрії» (І група) 

А) Історична довідка. 

Виникнення інтегрального числення пов’язане з потребою обчислення площ і об’ємів. 

Ще в Античній Греції для обчислення площі об’ємів, або як їх тоді називали ―квадратур‖ і 

‖кубатур‖ використовувався ―метод вичерпування‖, запропонований Евдоксом Кнідським 

(V-IV  ст.до н.е). Зокрема, він довів, що площі 2 кругів відносяться, як квадрати їх діаметрів, 

а об’єм конуса дорівнює 1/3 об’єму циліндра, описаного навколо цього конуса. 

Пізніше Архімед вдосконалив цей метод. Він вписав у круг і описав навколо нього 

правильні многокутники, поступово подвоюючи число сторін. Площа вписаного 

многокутника із збільшенням числа його сторін збільшується, наближаючись до площі 

круга, яка нібито поступово ―вичерпується‖ (звідти назва ―метод вичерпування‖). Площа 

описаного многокутника навпаки, зменшується. В обох випадках площі многокутників 

будуть наближатись до площі круга. Крім того досліджуючи площу круга, Архімед найбільш 

точно оцінив число , знайшов об’єм кулі, еліпсоїда, площу сегмента параболи, довів, що 

поверхня будь-якої кулі в 4 рази більша від площі великого круга. Сам Архімед високо 

цінував ці відкриття, тому за бажанням вченого на його могилі викарбувана куля, вписана у 

циліндр (Архімед довів, що об’єм такої кулі дорівнює 2/3 об’єму цього циліндра). 

Математики XVII ст. продовжуючи вчення Архімеда, одержували все нові відкриття, але 

тоді вони ще не користувались поняттям границі. Замість цього говорили про ―суму 

нескінченно великої кількості нескінченно малих доданків‖. Площу криволінійної трапеції 

уявляли складеною з вертикальних відрізків довжиною f(x), але яким приписували площу, 

що дорівнює дуже малій величині dxxf . В результаті площа криволінійної трапеції 

дорівнювала сумі нескінченно великої кількості нескінченно малих площ 
bxa

dxxfS .  
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Ці ідеї підхопив і розвинув Кеплер, у своїх працях «Нова астрономія» та 

«Стереометрія винних бочок» він правильно обчислив деякі площі і об’єми. Тобто принцип 

знаходження площ криволінійних трапецій був перенесений на знаходження об’ємів, а 

пізніше, ми це дізнаємось незабаром, і на знаходження площ поверхонь тіл обертання. 

      Б) Задача.  Вивести формулу площі поверхні, утвореної обертанням кривої xfy  

навколо осі 
xO . 

Розв’язання: 

  Розглянемо криву xfy  – неперервну на [а,b], яка обертається навколо осі 
xO  і 

утворює дане тіло обертання. 

 
Через довільну точку bax ,  проведемо площину, перпендикулярну осі 

xO , яка 

перетинає поверхню тіла обертання по колу з радіусом xfr . Позначимо шукану площу 

поверхні через S, тоді площа частини цієї поверхні буде функцією від х, тобто S=S(x), 

причому S(a)=0, a  S(b)=S. Надамо аргументу х  приросту dx  і через точку badxx ,)(  

знову проведемо площину, перпендикулярну осі xO . Тоді функція S(x) отримає приріст dS, 

тобто dS – площа заштрихованого ―пояска‖. Оскільки, приріст dx є дуже маленьким, то 

площу цього ―пояска‖ можна розглядати, як площу зрізаного конуса, твірна якого дорівнює  

dl – довжина кривої xfy  на проміжку ];[ dxxx , а радіуси основ yxfr  і 

dyydxxfR . Тоді dydlydldldyyydS 2 . Оскільки, величина dydl – 

нескінченна мала, то її можна відкинути, отримаємо ydldS 2 . Використавши формулу 

довжини кривої dxydl
2

1 , одержимо  dxyydS
2

12 .  Інтегруючи дану рівність 

на відрізку ba,  , одержимо dxyyS

b

a

2
12 . 

В) Приклади застосування інтеграла в геометрії: 
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Проект «Застосування інтеграла у фізиці» (ІІ група) 

А) Фізика і математика завжди допомагали одна одній, і розвиток їх часто 

нероздільний. При цьому іноді фізика випереджала математику, ставлячи перед нею нові 

завдання, іноді, навпаки, в математиці створювались цілі великі розділи ‖про запас‖. І, 

зокрема, велике відкриття, за честь якого сперечалися Ньютон і Лейбніц, можна розглядати 

як необхідну умову народження сучасної фізики. І зараз ми покажемо, яке місце в  цьому має 

інтеграл. 

Приклади застосування інтеграла у фізиці: 

 

 



Методичний вісник №3/2016 

 38 

 

Б)  Задача. До стелі ліфта, що вільно падає, прикріплено пружину з важком. Важок не 

коливається. Знайти максимальне значення сили пружності при миттєвій зупинці ліфта, якщо 

безпосередньо перед зупинкою ліфта сума потенціальної енергії важка дорівнювала 40 Дж. 

Коефіцієнт жорсткості пружини 500 Н/м. Тертям та масою пружини знехтувати. 

Потенціальну енергію сили пружності і сили тяжіння відраховувати від положення 

максимального розтягу пружини. 

Розв’язання. 

Згідно формули для роботи рівнодійної сили  Еk - Еk0  = Аmg – Апружн.  

Так, як Аmg = mgxmax =Еп0,  тобто, початковій потенціальній енергії важка, а 

Апружн = 

max

0

x

kxdx  = 
2

2

maxkx
 = 

k

Fпружн

2

2

. 

Тоді маємо    -Еk0  = Еп0 - 
k

Fпружн

2

2

, 

 тобто повна енергія  

Еповн = Еk0 + Еп0 = 
k

Fпружн

2

2

 ,  

звідки Fпружн = 200 Н. 

 

В) Історична довідка. 
Сучасне інтегральне числення ґрунтується на поєднанні двох аспектів: визначення 

інтеграла, як границі інтегральних сум, та відновлення функції за її похідною.  

Відомий англійський математик і механік Ісаак Ньютон (1643-1727) в основному 

використовував другий метод. Ньютон прийшов до поняття похідної, розв’язуючи задачу 

про миттєву швидкість. Керуючись фізичними уявленнями, він розглядав час, як аргумент 

функції, функцію від часу називав флюентою (та, що змінюється), а її похідну розглядав як 

швидкість зміни функції і називав флюксією. 

Якщо диференціювання дозволяло визначити швидкість за переміщенням, яка 

змінювалася, чи прискорення за швидкістю, то інтегрування давало можливість визначити 

переміщення за швидкістю, швидкість за прискоренням, а також обчислити роботу, яка 

виконувалася змінною силою. 

 

Проект «Застосування інтеграла в різних галузях» (ІІІ група) 

А)  Історична довідка. 

Відомий вчений математик Колмогоров говорив: ‖Сила і загальність методу 

диференціального та інтегрального числення такі, що не ознайомившись із ними не можна як 

слід зрозуміти все значення математики для природознавства, техніки і навіть повністю 

оцінити всю красу і принадність самої математичної науки‖. І справді, куди б не сягнути 

оком, математика застосовується абсолютно скрізь: в астрономії, механіці, фізиці, хімії, 

техніці, біології, медицині, мовознавстві, побуті. Особливо математика допомагає сучасній 

науці – інформатиці. За допомогою комп’ютерної техніки передбачають погоду, обчислюють 

орбіти штучних супутників, перекладають тексти, керують виробничими процесами, ведуть 

статистичний і бухгалтерський облік. 

    Особливе місце в математиці мають два її розділи: диференціальне і інтегральне 

числення, початки яких беруть ще в Античній Греції. А от бурхливий їх розвиток відбувся у 

XVII ст. і завдячує таким вченим, як Й.Кеплеру, Б.Кавальєрі, Д.Валісу, ну і звичайно, 

Ньютону і Лейбніцу. Якову Бернуллі належить ідея введення терміну ―інтеграл‖, що 

походить від латинського слова ‖іntegro‖ означає ―перетворювати в попередній стан‖, тобто 

―відтворювати‖ функцію, диференціюванням якої була одержана підінтегральна функція. 

Поняття ―невизначеного інтеграла‖ ввів Лейбніц, а позначення визначеного інтеграла 

належить Фур’є і Ейлеру. І особливо треба відмітити формулу взаємозв’язку інтеграла і 
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похідної, це формула обчислення визначеного інтеграла Ньютона-Лейбніца. Ці вчені вивели 

дану формулу окремо один від одного. Взаємозв’язок інтегрального і диференціального 

числення виражається у диференціальних рівняннях, саме вони описують дуже багато 

природних і технічних процесів. А щоб їх розв’язати застосовують інтеграли. 

   І сьогодні ми покажемо застосування інтеграла в деяких галузях. 

 

Б) Задача. Чисті інвестиції задано функцією ttf 7000)( . Визначити: 

а) приріст капіталу за три роки; 

б) термін часу (у роках), після якого приріст капіталу складає 50000. 

Розв’язання. 

а) Скористаємося формулою для обчислення K , поклавши 1t =0; 2t =3. 

71,242483
3

2
7000

0

3

3

2
70007000)0()3( 3

3

0

2/3tdttKKK  

 

 

б) Позначимо шукану тривалість часу через Т, тоді  
T

dttfK
0

)( . 

Підставляємо 50000K  і ttf 7000)( . 

;700050000
0

T

dtt  

 

;
3

2
7000

03

2
70007000 2/32/3

0

T
T

tdtt

T

 

;
3

2
700050000 2/3T  

;71,10
27000

3500002/3T  ).(86,4)71,10( 3/2 рокуT  

 

В) Приклади застосування інтеграла у різних галузях: 

     В біології 
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В економіці 

 
 

В техніці і на виробництві 

 
 

V. Розв’язування задач із професійним спрямуванням (для учнів, які здобувають 

професію «Слюсар з ремонту автомобілів, водій автотранспортних засобів категорії  

―В‖, ―С‖) 

 

Задачі для роботи в групах 

 

І група 

1. Швидкість охолодження води в радіаторі змінюється за законом Т'=0,03e
 – 0,01t

, 

де T' – швидкість, К/с, t – час, с. Знайти температуру води в момент часу t=100 с, 

якщо в початковий момент часу  (t = 0)  вона дорівнювала 360 К. 

2. Прискорення автомобіля, що рухається прямолінійно змінюється за законом 

a=1,5t, де a – прискорення, м/с
2
,  t – час, с. Відомо, що на кінець першої секунди 

автомобіль пройшов 15 м і швидкість його була 12 м/с. Знайти: 

А) залежність швидкості руху від часу; 

Б) закон руху автомобіля.  

ІІ група 

1. Швидкість зміни обсягу газу в газо-балонному обладнанні автомобіля в 

залежності від температури Т дорівнює 0,35Т см
3
/К.  На скільки зміниться обсяг 

газу, якщо температура підвищиться від 300 до 350 К? 
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2.Знайти силу тиску бензину на бокові стінки та дно каністри, що має форму 

куба з ребром 0, 6 м, якщо: 

А) каністра заповнена доверху, 

Б) каністра заповнена наполовину.  

ІІІ група 

1. Сила струму електрообладнання автомобіля пропорційна часу. Через 1 хв 

вона досягає 1,2 А. Знайти кількість електрики, яка протікає через поперечний 

переріз провідника за 30 с. 

2. Шестерня обертається в мастилі з кутовим прискоренням  ε=-0,08е
 – 0,04t 

,  

де ε – кутове прискорення, рад/с
2
, t – час, с. Знайти залежність кутової швидкості 

шестерні від часу, якщо при t=0 її кутова швидкість ω = 2,5 рад/с. 

 

VІ.  Домашнє завдання 
Диференційована самостійна робота 

 

На  6 балів. 

1. Швидкість руху тіла задано рівнянням v(t)=t²-3t+2 м/c. Знайти шлях, який пройде 

тіло за 12 с після початку руху.             

2. Обчислити площу фігури, обмежену лініями у=3-2х-х²  і  у=2-х. 

3. Знайти об’єм тіла,  утвореного обертанням навколо осі Ох криволінійної трапеції, 

обмеженої лініями у=х², х=3, у=0. 

 

На 9 балів. 

1. Тіло рухається прямолінійно із швидкістю v(t)=6-t (м/с). Знайти шлях пройдений 

від початку руху до повної його зупинки. 

2. Знайти площу пелюстка ромашки, який розміщений між дугами параболи y=x² і 

кривої xy . 

3. Знайти середнє значення витрат меблевої фабрики ‖Карпати‖ на виготовлення 

спалень, якщо гранична функція витрат задається формулою М(х)=3х²+4х+1, а обсяг 

продукції х змінюється від 0 до 10. 

 

На 12 балів. 

1. Навантаження на Рівненську електростанцію задається функцією f(x)=3x²+4x-2. 

 Визначити витрати електроенергії упродовж доби.  

2. Річка тече лугом і двічі перетинає шосе, утворюючи криву  y=3x-x². Яка площа між 

шосе та річкою, якщо вважати що шосе збігається з віссю Ох. Одиниця виміру 1 км. 

3. Нещодавно археологи при розкопуванні стародавніх поселень знайшли жертовне 

місце, яке їх дуже зацікавило. Після досліджень було з’ясовано, що це тіло, утворене 

обертанням параболи у=-х²+2х+3 навколо осі Ох (вчені вимірювали в метрах), при чому 

виготовлене воно було з каменю густиною 2500 кг/м³. Яку масу каменю використали на 

виготовлення цього жертовника стародавні майстри? 

 

VІІ.  Підсумки уроку 

1. Як інтеграл застосовується у геометрії? 

2. Як фізика використовує інтеграли? 

3. В яких ще галузях знайшов застосування інтеграл? 

4. Який з проектів заслуговує найвищого балу? 

5. Дайте оцінку роботи кожної групи. 

 

Аналізуються типові помилки, які були допущені під час уроку; проводиться 

оцінювання роботи учнів на уроці. 
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СЦЕНАРІЙ ПРОВЕДЕННЯ УЧИЛИЩНОГО КОНКУРСУ ПРОФЕСІЙНОЇ 
МАЙСТЕРНОСТІ «КРАЩИЙ СПЕЦІАЛІСТ 2016» 

 
Мацура Н.О., викладач  загально технічних професій, 

Вібла Л. Р., викладач електротехніки, 

Дьоміна Т. Я., майстер виробничого навчання 

Львівського міжрегіонального вищого професійного 

училища залізничного транспорту  

 
Мета конкурсу: підвищення якості професійної майстерності, посилення інтересу до 

поглибленого вивчення предметів професійно-теоретичної підготовки. 

Місце проведення: Львівське міжрегіональне вище професійне училище залізничного 

транспорту. 

Учасники конкурсу: учні, які здобувають  професії за напрямом підготовки 

«залізничний транспорт». 

Основні завдання конкурсу: 

 стимулювання творчого самовдосконалення учнівської молоді; 

 розвиток творчих здібностей обдарованих дітей; 

 моніторинг рівня професійної підготовки учнів; 

 підвищення рівня викладання предметів професійно-теоретичної підготовки, 

фахової підготовки учнів. 

Під час підготовки та проведення конкурсу учні отримують навички публічного 

виступу, вчаться швидко приймати самостійні рішення, працювати в команді та захищати 

власну позицію.  

Конкурс складається з двох етапів – теоретичного і практичного, до яких включено 

питання з предметів професійно-теоретичної підготовки, а саме: креслення, допуски та 

технічні вимірювання, електротехніка, матеріалознавство, інформаційні технології, слюсарна 

справа. В конкурсі беруть участь 7 команд по 3 учні в кожній. 

 

ТЕОРЕТИЧНИЙ ЕТАП КОНКУРСУ 
 

1.  «Вітання – презентація команди» (оцінка від 1 до 5 балів) 

Команда показує презентацію-вітання (Power Point), в якій повинна зробити рекламу 

своєї професії та навчального закладу на тему: «Чому я хочу бути машиністом?» 

  

 

2. «Тести» (оцінка за кожну правильну відповідь – 1 бал)    

Учасники  письмово відповідають на тестові питання з предметів професійно-

теоретичної підготовки. Для цього конкурсного завдання розроблено 21 варіант тестових 

завдань (Додаток 1). 

ПРОФЕСІЙНО-ТЕОРЕТИЧНА ТА ПРОФЕСІЙНО-ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА 
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3. «Я – професіонал»  (оцінка за кожну правильну відповідь – 1 бал)  

Представники команд мають розкласти карточки з назвами у відповідності до 

розкладених у них на столах вимірювальних інструментів чи приладів. Капітан озвучує 

рішення команди (час виконання – 1 хв.)    

   
 

 

ПРАКТИЧНИЙ ЕТАП КОНКУРСУ 
 

4. Творчий конкурс: «Я – технічно грамотний спеціаліст» (максимальна оцінка за 

кожне завдання – 12 балів, час виконання – 25 хв.). 

Представники команди в складі 3-х осіб виконують кожний індивідуальне завдання: 

Перший учень  – виконує ескіз деталі на міліметровому папері від руки. Для цього 

конкурсу розроблено 7 варіантів завдань (Додаток 2). 

 

   
 

Другий учень  –  розв’язує задачу підвищеної складності з електротехніки. Для цього 

конкурсу розроблено 7 варіантів завдань (Додаток 3). 
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Третій  учень – виконує креслення деталі на комп’ютері в графічному редакторі 

КОМПАС. Для цього конкурсу розроблено 7 варіантів завдань (Додаток 4). 

 

   
 

5. Конкурс  капітанів: «Брей-ринг»  (кожна правильна відповідь – 1 бал) 

За одну хвилину капітан повинен дати якомога більше правильних відповідей на 

поставлені запитання. При визначенні переможців враховується кількість і повнота 

правильних відповідей, які дали команди (Додаток 5).  

Отже, після  виконання п’яти завдань практичного і теоретичного етапів на підставі 

рішення журі визначено переможців конкурсу «Кращий спеціаліст 2016»: 

-    І місце: група № 8  ПМЕ(п) Кастран Р. В., Грималяк В. Б., Потічний А. М.; 

-    II місце: група №11 ПМТ Філіпов І. О., Фірман Н. М., Козицький П. А. 

-   III місце: група № 12 ПМЕ Мальованик С. І., Гаврилич Б. В., Лінтур В. В. 

 

   
Всі учасники отримали подарунки від адміністрації та профспілкової організації 

навчального закладу. 
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Додаток 1 

Приклад  конкурсного завдання теоретичного етапу «Тести» 

Варіант №1 

 

Учень групи №   ______________                                        Прізвище ім’я   ________________         

1. Як називається з’єднання на даному зображенні? 

а) гвинтове, 

б) болтове, 

в) штифтове,  
г) шпонкове, 

д) шпилькове 

 2. На якому графічному зображенні показано ескіз? 

  а  б 

 
                 в     г    д  

3. На якому зображенні показано профіль метричної різьби? 

 

  

 

 

 

а          б            в       г   д   

4. На якому рисунку зображено контур плоскої деталі? 

 

 

 

  а            б            в   г 

5. Які властивості металів відносять до механічних?      

    а) колір;     б) твердість;     в) плавкість. 

6. Діелектрики – це…         

        а) поганий ізоляційний матеріал; 

        б) речовини, які мають невелике число вільних електронів; 

        в) речовини, які добре проводять електричний струм.  

7.   На якому кресленні правильно позначена внутрішня різьба? 

 

M
16

    
  а       б 
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8. Які з перелічених нижче з'єднань, відносяться до нероз'ємних?  

а) трубне з'єднання; 

б) штифтове з'єднання; 

в) шпонкове з'єднання; 

г) заклепкове з'єднання; 

д) гвинтове з'єднання. 

9. Яке позначення відповідає зображеному болту? 

 

 

а)  Болт М16x64 ГОСТ 15591-70; 

б) Болт 16x55 ГОСТ 15591-70; 

в) Болт М16x55 ГОСТ 15591-70; 

г) Болт 64xМ16 ГОСТ 15591-70. 

 

              10. Яка складова пластмас зберігає їх первинні властивості? 

а) наповнювачі  

б) стабілізатори 

 

Варіант №2 

Учень групи №   ______________                            Прізвище ім’я   ________________         

1. Яку довжину деталі потрібно поставити на кресленні, якщо її довжина у дійсності 

дорівнює 150 мм, а креслення виконано в масштабі М 1:1 ? 

а) 300 мм; 

б) 450 мм; 

в) 600 мм; 

г) 75 мм; 

д) 150 мм. 

 

2.На якому зображенні показано складальне креслення? 

 

 

 

 

 

     а    б 

 

 

  

 
             

                 в          г               д 

3.  На якому зображенні показано профіль дюймової різьби? 

 

 

   

 

   а         б  в   г             д 

4. Яке наочне зображення предмета відповідає кресленню, зображеному ліворуч?  

 

 

  

 

                        а          б          в                  г  д 
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5. Які різьби, перелічені нижче, вимірюють в дюймах? 

а) трапецеїдальна; б) упорна; в) конічна; г) трубна; д) прямокутна. 

6. На якому кресленні правильно нанесені розміри зовнішньої різьби? 

   

M
10

  

M
16

 
   а     б 

7. Яку назву має елемент деталі, позначений на кресленні цифрою 2? 

 

а) фаска; 

б) галтель; 

в) проточка; 

г) різьба. 

    
 

8. Як на кресленні позначають шорсткість поверхні обробленої шліфуванням? 

 
 а            б         в   г д  е  

9. Чому корпуси електродвигунів виготовляють ребристими?  

а)  для збільшення охолоджувальної поверхні двигуна, 

б) для зменшення охолоджувальної поверхні двигуна, 

в) правильна відповідь не наведена. 

10. Яка, з перелічених нижче деталей, відноситься до оригінальних? 

а) шпилька; 

б) шайба;  

в) гайка; 

 

г) зубчаста рейка; 

д) пружина. 

 

Варіант №3 

Учень групи №   ______________                                       Прізвище ім’я   ________________         

1. Скільки графічних зображень повинно містити креслення плоского предмета? 

а) одне; 

б) два; 

в) три; 

г) мінімальну кількість. 

       2. На якому зображенні показано профіль упорної різьби? 

  

 

  

 

       а        б   в   г  д 

3.На якому рисунку показано правильне нанесення розмірів? 

 

       

 

 

 

    а        б         в          г             д 
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 4.На якому графічному зображенні показано складальне креслення? 

      

 

 

 

 

 

 

       а              б          в        г            д 

  

5. На якому кресленні правильно показана зовнішня різьба? 

                     
   а     б 

6.  Які метали з цього ряду належать до напівпровідників, а які – до діелектриків?    

                       1. слюда                            6. германій 

                       2. телур                             7. пластмаса 

                       3. повітря                          8. селен        

                       4. елегаз                            9. міканіт      

                       5. папір                             10. кремній. 

 7. Які бувають мікрометри? 

а) гладкі, 

б) ходові, 

         в) зовнішні, 

         г) внутрішні. 

8. Чи можна із міді робити спіралі для електронагрівальних приладів?    

а) можна, бо мідь володіє високою теплопровідністю; 

б) неможна, бо мідь володіє високою провідністю; 

в) правильна відповідь не наведена.   

9. Якими  приладами  вимірюють кути? 

а) лупою, 

б) профілометр, 

в) осцилограф, 

г) амперметр, 

д)  транспортирним кутоміром, 

е) транспортиром, 

є) мікрометром. 

10. З яких матеріалів виготовляють деталі холодильних установок, паяльників?   

а) міді, тобто з матеріалу, який володіє високою теплопровідністю; 

б) сталі, тобто з матеріалу, який володіє магнітними властивостями; 

в) срібла, тобто з матеріалу, який володіє високою електропровідністю. 

 

Додаток 2 

Приклад конкурсного завдання практичного етапу  

«Я – технічно грамотний спеціаліст» 

1. Виконайте ескіз зображеної деталі та нанесіть потрібні розміри. 
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2. Виконайте ескіз зображеної деталі та нанесіть потрібні розміри. 

 
3. Виконайте ескіз зображеної деталі та нанесіть потрібні розміри. 

 
 

Додаток 3 

Задача 1: 

Дано: BE 121 ,     21r Ом,    BE 302 , 

2r 2 Ом,    BE 2,73
,     

3r =1,2 Ом,    

BE 124   4r =1 Ом. 

Необхідно:  
а) побудувати потенціальну діаграму для 

заданої схеми, прийнявши за кульовий 

потенціал точку «а». 

б) визначити напругу Uac використовуючи 

потенціальну діаграму.  

 

 

Задача 2: 

Дано: ,2001 B    401R  Ом,     502R  

Ом,   ,1502 BE    253R  Ом. 

Необхідно: 

 а)  побудувати потенціальну діаграму для 

заданої схеми, прийнявши за нульовий 

потенціал точки «а».  

 б) визначити напругу Uce використовуючи 

потенціальну діаграму. 
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Задача 3: 

Дано:   ,121 B    ,302 BE   21r Ом,   

101R Ом,  202R Ом, 53R Ом. 

Необхідно:    
а) побудувати потенційну діаграму для 

заданої схеми, прийнявши за нульовий 

потенціал точки «а». 

б) визначити напругу Uce використовуючи 

потенціальну діаграму. 

  
 

Додаток 4 

 

 

Варіант №1: Накресліть рисунок 

деталі на комп'ютері в програмі 

КОМПАС. 

 

 
 

 

Варіант №2: Накресліть рисунок 

деталі на комп'ютері в програмі 

КОМПАС. 

 

 
 

 

Варіант №3: Накресліть рисунок 

деталі на комп'ютері в програмі 

КОМПАС. 

 

 
 

Додаток 5 

Запитання до конкурсу капітанів: «Брей-ринг» 

1.  Як називається стержень із зовнішньою різьбою?     Болт. 

2. Який різальний інструмент застосовують при зенкуванні?    Зенківка. 

3. Як називається деталь із внутрішньою різьбою?    Гайка. 

4. Який слюсарний інструмент поділяється за конструкцією і призначенням на: 

спіральні і спеціальні?  Свердло. 

5. До чого відноситься: профіль, кут профілю, висота, крок, зовнішній та внутрішній 

діаметри?    Основні елементи різьби. 
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6. Якщо гвинтова лінія, віддаляючись від основи, піднімається за годинниковою 

стрілкою, то яка це різьба?    Ліва. 

7.  Метрична, дюймова, трубна. Що це таке?    Системи (типи) різьб. 

8. Гвинтова лінія, віддаляючись від основи, піднімається справа наліво, то яка це 

різьба?    Ліва. 

9. Який різальний інструмент застосовують при зенкеруванні?    Зенкер. 

10.  Назвіть величину одного дюйма в міліметрах.     25,4 мм. 

11. Трикутна, прямокутна, трапецоїдна, кругла. Що це таке?    Профілі різьби. 

12.  Який основний інструмент застосовують при рубанні?    Зубило. 

13.  Який слюсарний інструмент виготовляють зі сталі марки У12?    Рисувалка. 

14. Для якого виду слюсарних операцій використовують такі інструменти як: 

підтримка, натяжка, обтискач?    Ручне клепання. 

15. Яким інструментом здійснюють свердління, коли у нього вставляють перове 

свердло, або коли отвори розміщені у важко доступних місцях?  Тріскачем чи ручним дрилем. 

16. Свердло-мітчик, свердло-розвертка, свердло-зенківка, свердло з різними 

діаметрами.     Які це види свердл?    Комбіновані. 

17.  Що потрібно покласти під деталь для уникнення пошкодження стола, коли 

свердлять наскрізний отвір?   Підкладку. 

18.  Який інструмент застосовується для різання (відкушування) стального м’якого 

дроту діаметром до 5 мм?   Гострогубці (кусачки). 

19.  Назвіть три основні вимоги до поверхні лез ручних ножиць. Загартовані, 

відшліфовані, заточені. 

20.  Назвіть як встановлюють ножівкове полотно відносно рамки?  Зубами вперед. 

21.  В яку сторону повертають трубу, коли її розрізають ножівкою? Прокручують від 

себе. 

22. Циліндричний металевий стержень з головкою певної форми і що в свою чергу 

буває закладною і замикаючою називається..?  Заклепка. 

23. Як називається гвинтова поверхня, утворена на тілах обертання?   Різьба. 

24. Він є між боковими сторонами профілю різьби, у метричної він -60, у дюймової – 

55?    Кут профілю різьби. 

25.  Як називається відстань між паралельними сторонами або вершинами двох, 

розміщених поруч, витків, яка вимірюється вздовж осі різьби?   Крок різьби 

26. Як називається інструмент для нарізання зовнішньої різьби?    Плашка. 

27. Назвіть інструмент для вимірювання кроку різьби.   Крокомір, зубомір. 

28. Назва дерев’яного чи металевого бруска, який застосовують під час випрямлення 

тонкого листового металу?      Гладилки. 

29. Чим наповнюють труби для згинання їх у гарячому стані? Сухим просіяним 

піском. 

30. Чим заповнюють мідні і латунні труби для згинання їх у холодному стані?  

Розплавленою каніфоллю чи парафіном. 

31. Чим перевіряють правильність згинання рамки для слюсарної ножівки?  

Кутником(косинцем) 

32. На яку довжину загартовують ударну частину зубила?  15-25 мм. 

33. Розшифруйте марку сталі У8А. Інструментальна вуглецева високоякісна з 

вмістом вуглецю 0,8 процента. 

34.  Ребро, грань, п’ята, хвостовик, ручка. Про який слюсарний інструмент йдеться? 

Напилок. 

35. Як називається напилок, який застосовують для найточнішої обробки поверхонь, 

завершального обпилювання і доводки поверхні? Бархатний 

36. Чим здійснюють перевірку якості обпиляної поверхні ―на просвіт‖? Лекальною 

лінійкою. 

37. Яким інструментом здійснюють перевірку перпендикулярності обпиляних 

поверхонь?  Кутником. 
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ТЕХНОЛОГІЯ МОНТАЖУ ГІПСОКАРТОННИХ КОНСТРУКЦІЙ 
 

УРОК НА ТЕМУ: «ВИГОТОВЛЕННЯ КРИВОЛІНІЙНИХ  
ЕЛЕМЕНТІВ З ГКЛ ВЕЛИКОГО РАДІУСУ» 

 

 

Винниченко Д.І., викладач предметів професійно-

теоретичної підготовки будівельних професій 

Львівського ВПУ дизайну та будівництва 

 

Тема програми: Виготовлення криволінійних елементів з ГКЛ. 

Тема уроку: Виготовлення криволінійних елементів з ГКЛ великого радіусу. 

Мета уроку:  

Методична: Спонукати учнів до творчого обговорення у створенні інтер’єру з 

використанням криволінійних елементів з ГКЛ. 

Навчальна: Систематизувати і узагальнити знання про гнуття гіпсокартону та монтаж 

гнутих конструкцій, провести корекцію знань учнів. 

Розвиваюча: Розвивати в учнів просторову уяву про використання гнутих 

гіпсокартонних конструкцій в оформлені сучасного інтер’єру житлових та громадських 

приміщень. 

Виховна: Виховувати доброзичливість і вимогливість, культуру спілкування, культуру 

виробництва у будівельній галузі, любов до обраної професії. 

Тип уроку: Комбінований. 

Методи навчання: навчальна лекція, мультимедійна презентація, фрагмент 

навчального фільму, робота з інформаційним матеріалом – технічний лист D 19. 

Дидактичне забезпечення: підручники, карта технологічного процесу гнуття ГКЛ, 

натуральні зразки металевих профілів та ГКЛ. 

Матеріально-технічне забезпечення: мультимедійні засоби. 

Міжпредметні зв’язки: виробниче навчання, будівельне креслення, 

матеріалознавство, математика.  

Література: 

1. Добровольський Г.М. Малярні і шпалерні роботи. К., Вища школа, 1996. 

2. Ничкало Н.Г., Нікулін А.С., Заславська С.Г. Малярні роботи (інтегрований курс 

модульного навчання) ч.1,2,3. К., Вікторія, 2006.  

3. Бруква В.В., Михальчук В.М. Технологія декоративно-штукатурних і ліпних робіт». 

К., Техніка, 2004. 

4. Старченко О.Ю., Гулін Д.В. Технології сухого будівництва. К., Міністерство освіти і 

науки України, 2005. 

5. Захарченко П.В., Ленга Г., Гавриш О.М., Півень Н.М.  Технологія та товарознавство 

систем сухого будівництва. К., Міністерство освіти і науки України, Національний 

університет будівництва та архітектури, 2010. 

6. Захарченко П.В., Ленга Г., Гавриш О.М., Півень Н.М.  Практикум з технології та 

товарознавства систем сухого будівництва. К., Міністерство освіти і науки України, 

Національний університет будівництва та архітектури, 2010. 

7. Заславська С.І., Ситніков Т.Є., Остапченко Т.Є., Яценко Л.В. Монтаж каркасно-

обшивних конструкцій. Підручник у 3-х частинах. К., Видавнича майстерня 2009, 2014.   

 

Хід уроку 

І. Організаційна частина 

- перевірка наявності учнів; 

- перевірка готовності учнів до уроку. 
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ІІ. Актуалізація знань, умінь  і навичок. Мотивація навчальної діяльності. 

Повідомлення мети і завдань уроку. 

Запитання до учнів: 

1. Якою є ширина опирання ГКЛ на елемент каркаса? 

2. Яку мінімальну відстань від шурупа до краю обшивки з картонною кромкою слід 

брати при точковому кріпленні шурупами-самонарізами? 

3. Яка властивість гіпсу дає змогу легко обробляти вироби з ГКЛ? 

4. Чи потрібні спеціальні металеві каркаси при влаштуванні криволінійних у плані 

перегородок? 

5. Які види кріплення ГКЛ до каркасів існують? 

Використання можливостей формоутворення гіпсу і насамперед гіпсокартону, дає 

можливість здійснити задум дизайнерів та архітекторів щодо створення різних інтер’єрів, і  

не тільки плоских. Гіпсокартон дає можливість створювати складні  архітектурні форми – 

арки, куполи, капітелі різних архітектурних ордерів, хвилеподібні, циліндричні форми 

підвісних стель, колони з ентазисом і канелюрами (презентація, слайди 1-6).  

Ознайомлення учнів з технічним листом D 19 «Кнауф. Дизайн стель» cторінка 7-10. 

 

ІІІ. Сприймання й усвідомлення нового навчального матеріалу 

План 

1. Радіуси гнуття гіпсокартону. 

2. Визначення розмірів заготовки. 

3. Підбір матеріалів та виготовлення шаблону. 

4. Гнуття заготовки з гіпсокартонного листа. 

 

1. Радіуси гнуття гіпсокартону. 

Для отримання криволінійних елементів використовують головним чином ГКЛ 

товщиною 6,5 мм, 9,5мм та 12,5 мм і шириною не більше 600мм. Зверніть увагу на те, що 

гіпсокартон – гнучкий виріб. Згинати його можна як у сухому так і у вологому стані. 

Запам’ятайте мінімальні радіуси гнуття ГКЛ при ширині 600 мм.  

 

Мінімальні радіуси гнуття ГКП при їхній ширині 60 см 
 

Товщина ГКП, 

мм 

Мінімальні радіуси гнуття, мм 

Зволожені ГКП Повітряно-сухі ГКП 

6,5 >300 >1000 

9,5 >500 >2000 

12,5 >1000 >2750 
 

2. Визначення розмірів заготовки. 

Перед гнуттям криволінійних елементів необхідно підготувати відповідний шаблон, 

який повинен мати відповідну міцність, жорсткість та потрібні розміри. Для визначення 

розмірів виміряємо висоту h та ширину В готової гнутої конструкції.  

 

 
Спираючись на отримані дані, за 

формулою визначаємо радіус лицьової 

сторони ГКЛ  

 

 

 

Знаючи радіус, можна визначити довжину 

дуги L, тобто довжину гіпсокартонної 

заготовки 
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Каркас для гнутої конструкції монтують з СD-профілю. Радіус r
1
  цього профілю 

знаходять за формулою 

r
1
=r+d+27, де d – товщина ГКЛ. 

Довжину СD-профілю знаходять за формулою: 
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3. Підбір матеріалів та виготовлення шаблону. 

 

 

Наступною операцією цього 

технологічного процесу є підбір 

матеріалів для виготовлення шаблонів. 

Для цього можна використати ГКЛ, 

металеві профілі КНАУФ, дерев’яні 

бруски, дошки, фанеру. 

Необхідно розмітити та вирізати 

несучі опірні елементи шаблону, які 

забезпечать радіус гнуття ГКЛ, цей 

радіус повинен бути меншим ніж 

проектний на 2-3 мм. Розпірні елементи-

фіксатори забезпечують жорсткість і 

необхідну ширину шаблону, яка повинна 

бути меншою, ніж ширина ГКЛ. 

 
Параметри шаблона  

 

Далі з виготовлених деталей збирають шаблон, використовуючи для з’єднання 

дерев’яні бруски та шурупи. 

 
Збирання шаблона 

 

З обрізків металевих профілів готують фіксатори для закріплення кінців елементів, що 

будуть згинатися. Вигинання слід проводити тільки впоперек волокон картонної оболонки.  
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Шаблон з фіксатором 

4. Гнуття заготовки з гіпсокартонного листа. 

ГКЛ кладуть на підкладки, щоб запобігти зволоженню його кромок і зворотного боку 

ГКЛ. На ГКЛ наносять перфорацію голчатим валиком вздовж і впоперек на увігнутому боці.  

 

 

 

В опуклих форм це тильна, а у 

ввігнутих – лицьова сторона ГКЛ. За 

допомогою губки або пензля зволожують 

перфоровану сторону ГКЛ. Насичення 

водою перевіряють натискаючи пальцем 

поверхню змоченого гіпсокартону, якщо 

палець залишає вм’ятину – поверхня 

насичена водою. Обережно, не вигинаючи 

ГКЛ, піднімають його і переносять до 

шаблону у вертикальному положенні. 

Встановлюють ГКЛ на фіксатор шаблону 

так, щоб центр листа співпадав з віссю 

шаблону.  

 

Перфорація ГКЛ  
 

 
Спосіб гнуття ГКЛ 

 

Згинаємо ГКЛ на шаблоні і закріпляємо його кінці у фіксаторах. Операцію необхідно 

проводити повільно, акуратно, щоб не пошкодити ГКЛ.  
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Вигнута заготовка на шаблоні 

 

Після повного висихання -  індикатором є колір бокового зрізу – переносимо вигнутий 

елемент до місця кріплення. Металевий каркас, до якого буде кріпитися цей елемент, 

монтують з профілів CD 60*27*0,6мм. Між собою профілі у каркасі з’єднують шурупами, 

виштамповкою за допомогою просікача або заклепками. Гнуті елементи до металевих 

каркасів кріплять шурупами-самонарізами.  

 

 

 

 

Кріплення металевого каркасу Монтаж вигнутої заготовки 

 

VІ. Осмислення, узагальнення та систематизація знань 

Для кращого засвоєння теми уроку учні переглядають фрагмент навчального фільму: 

«Криволінійні конструкції» (демонстрація фрагменту навчального фільму). 

Для перевірки рівня засвоєння теоретичних знань, викладених на уроці, учням 

пропонується  виконати індивідуальні тестові завдання. 

 

Тестові завдання 

1. Для виготовлення криволінійних елементів облицювання, як правило 

використовують ГКЛ товщиною: 

А. 6,5; 9,5; 12,5 мм; 

Б. 9,5; 12,5; 15,5 мм; 

В. 12,5; 15,5; 17,5 мм; 

Г. 17,5; 19,5; 22,5 мм. 

2. Для виготовлення криволінійних елементів облицювання використовують ГКЛ:  

 А. Тільки у вологому стані; 

 Б. Тільки в сухому стані; 

 В. Як у сухому, так і у вологому стані; 

 Г. За умови певної вологості. 
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3. Із збільшенням товщини ГКЛ радіус її вигинання: 

 А. Зменшується; 

 Б. Збільшується; 

    В. Не змінюється; 

 Г. Змінюється незалежно від характеристик ГКЛ. 

4. При підготовці ГКЛ до «мокрого» вигину спеціальним валиком з шипами перфорують: 

 А. Лицьову сторону ГКЛ; 

 Б. Тильну сторону ГКЛ; 

 В. Сторону ГКЛ, яка при вигині стискається; 

 Г. Сторону ГКЛ, яка при вигині не стискається. 

5. Перед зволоженням ГКЛ її розміщують: 

А. Вертикально; 

Б. Горизонтально; 

В. Під кутом 45
о
; 

Г. Під кутом 60
о.
 

6. Циліндричні поверхні з ГКЛ можуть бути двох типів: 

 А. Лицьові і тильні; 

 Б. Перфоровані і неперфоровані; 

 В. Конклав і Конвекс; 

 Г. Внутрішні і зовнішні. 

7. Мінімально допустимий радіус вигину ГКЛ товщиною 6,5мм у сухому стані: 

А.  300 мм; 

Б.  500 мм; 

В.  1000 мм; 

Г.  750 мм. 

8. Мінімально допустимий радіус вигину ГКЛ товщиною 12,5 мм у вологому стані:  

А.  500 мм; 

Б.  1000 мм; 

В.  1000 мм; 

Г.  2000 мм. 

9. Для виготовлення шаблонів можна використовувати: 

 А. Обрізки ГКЛ чи деревних плит; 

 Б. Обрізки металевого профілю; 

 В. Обрізки брусків; 

 Г. Обрізки ГКЛ. 

10. Елементи шаблону з’єднують за допомогою: 

А. Клею Перлфікс; 

Б. Клею ПВА; 

В. Самонарізних шурупів; 

Г. Скобами. 

11. Після повного висихання ґрунтовки пази гіпсокартонної заготовки слід заповнити 

шпаклівкою: 

 А. Фугенфюллер; 

 Б. Мульті-фініш; 

В. Уніфлот; 

Г. НР Фініш. 

 

V. Підведення підсумків уроку 

Аналіз діяльності учнів на уроці. 

Повідомлення та обґрунтування оцінок. 

 

При підведенні підсумків уроку, звертається увага на те, що урок досягнув мети: 

 учні поглибили свої знання, набули нові, зрозуміли послідовність монтажу гнутих 

конструкцій; 

 відмічена активність учнів на уроці та зацікавленість у створенні сучасного 

інтер’єру з використанням ГКЛ; 

 виставлені оцінки. 

 

VI. Домашнє завдання  
1. Вивчити розділ 11 підручника  «Технології сухого будівництва», авт. Старченко 

О.Ю., Гулін Д.В., Київ -2005. 

2. Скласти спрощену технологічну карту гнуття ГКЛ великих радіусів. 
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Презентація 

                                                       Слайд 1 

 
                                                                                           Слайд 2 

 
                                                                                                                        Слайд 3 

 



Методичний вісник  №3/2016 

59 

                                                                                   Слайд 4 
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ОСВІТНЯ ДОМІВКА  ВПУ №34 м. Стрия 

 
Гошовська Г.М., заступник директора 

з навчально-методичної роботи, 

Заблоцька І.В., заступник директора з 

навчальної роботи ВПУ №34 м.Стрия  

 

Як і кожна людина, кожен навчальний заклад має свою історію. Минуле Вищого 

професійного училища №34 – неповторне та славне. Освітня домівка – ВПУ №34 – наче 

розгорнута книга, з давніх і новітніх сторінок якої учні та педагогічні працівники черпають 

не тільки мудрість, але й снагу та натхнення. 

… Про своє, рідне, не можна говорити без любові. Для викладача, майстра, учня 

навчальний заклад  – це його дім, його життя, його праця, його земля. А людина – часточка 

своєї землі. Тому ми повинні любити рідний край, дбати про його розквіт, віддавати свої 

сили для того, щоб він був кращим, сильнішим… І можна помітити, як кожне покоління 

вносить щось своє, додає слово до дивовижної поеми в камені й металі. Всі, хто працював чи 

працює сьогодні в училищі, вкладає свою цеглинку у його розбудову. За це їм доземний 

уклін. 

Але не забуваймо і про те, які страшні та безглузді корективи вносила історія в 

кам’яний літопис нашої держави: незліченні загарбницькі війни, пожежі, зумисні руйнації. 

Тому, тримаючись за нитку Аріадни, зафарбовану в колір крові та колір надії, опустимось в 

глибини української національної історії, зокрема, Стрийщини. А звідти війне живим 

подихом безсмертя століть, в якому не можна здолати український дух. 

…Про минуле Стрия та Стрийщини писали ―зі своєї дзвіниці‖ і австрійці, і євреї, і 

поляки. Але найгірше історію Стрия сфальсифікувала комуністична влада ―важким 

капіталістичним минулим‖ і ―щасливим радянським сьогоденням‖.  

Однак, ми знаємо, що Стрий – невід’ємна часточка української землі; місце, де ми 

народились, учились, працюємо, любимо та відходимо у вічність. Це споконвічна українська 

земля, що історично входила до складу Київської Русі, а потім – до Галицько-Волинської 

держави… Жорстока доля розпорядилася так, що з XIV ст. земля ця була окупована 

Польщею аж до 1772 р. Польську окупацію змінила австрійська – до 1 листопада 1918 р. А 

потім ще було багато «чорних сторінок» в історії Стрия та всієї держави. Адже ми знаємо, 

що наша щедра та багата земля завжди вабила до себе наших сусідів, які зазіхали 

зажерливими очима на багатства України, на священні «тихі води» і «ясні зорі», на її свободу 

та незалежність. І їм – то з допомогою кривавого насильства, то облудною брехнею і 

підступом, то розпалюванням ненависті між різними частинами нашого народу вдавалося 

оволодівати нашим краєм. Але ніхто не міг подолати волелюбну країну,- вона не вмирала, а 

знову і знову проростала з пожеж і руїн. 

Настромлені на польські палі, підвішені на турецькі гаки, заслані на сибірську каторгу, 

катовані у сталінських таборах – це вони передавали естафетою сучасним поколінням  

звитягу боротьби за вільну Україну, віддаючи їй всі свої сили, здібності, працю і навіть 

життя, бо була в них єдина велика та свята мета – «Україна свята, нездоланна ніким і 

ніколи». 

Сьогодні Україна виборола свою незалежність і впевнено крокує в майбутнє. Та ми 

повинні розуміти, що вона буде дійсно вільною та щасливою тільки тоді, коли ми будемо 

невтомно працювати, щоб наш народ справді піднявся з колін,  усвідомив свою національну 

гідність, щоб любив і оберігав, як найдорожчу святиню, свою рідну мову – душу своєї землі. 

А у поступі розбудови України додасть нам снаги лише жива правда історії. 

 

З ІСТОРІЇ ПРОФТЕХОСВІТИ 
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1. «Просвіта» - перші краплини бальзаму стриян 

Незважаючи на перепитії долі та історії, у Стрию діяли освітні братства, культурні 

осередки, центри. 

Упродовж XVII ст. у місті  виникло чотири братства, які об’єднали широкі кола 

українського населення міста та передмість. При братствах діяли школи, які переросли в 

найважливіші культурні осередки. У стрийських братських школах викладали мандрівні 

―бакаляри‖ – вчителі з різних міст Галичини, Поділля, Надднірянщини. До речі, братські 

школи давали непогану підготовку для подальшої освіти. 

А у вересні 1891 р. в Стрию відбулось перше віче жінок Галичини. Це віче, яке 

очолювали письменниці Наталія Кобринська та Євгенія Ярошинська, висловило протест 

проти нерівноправного становища жінок у суспільному та культурному житті,  висунуло 

вимогу створити українські жіночі гімназії. 

18 грудня  1872 р. в Стрию було засновано так звану ―Вищу реальну школу‖ (на 4 

класи),  яка  упродовж 1880-1888р.р. була перетворена в гімназію. Серед її викладачів були 

такі визначні педагоги та освітні діячі, як Степан Дубравський, Іван Вахнянин, Кость 

Горбаль… 

…Споконвіку щедрою та багатою  була  стрийська земля – і родились на ній жито-

пшениця і всяка пашниця. Споконвіку була ця земля благословенною, бо її ряст топтали 

люди, перед генієм котрих схиляється світ. І найперший серед них – Степан Дубравський, 

фундатор і перший голова ―Просвіти‖ на Стрийщині,- бальзаму української нації. 

   ―Просвіта‖ організовувала курси для неписьменних українців. При ній була створена 

секція для ткацького промислу. Вона підготувала умови для механічного ткання та для 

ткацької школи. 

У 1910 р. ―Просвіта‖ мала бібліотеку, в якій було 283 методичні книги, що допомагали 

в роботі просвітян Стрийщини. Учитель Степан Дубравський подарував ―Просвіті‖ власну 

бібліотеку та 4000 австрійських крон на її утримання. 

Ще у 1904 р. при ―Просвіті‖ було організовано ―Селянську бурсу‖ (гуртожиток) на 35 

дітей, які вчилися у міських школах. Це була велика допомога селянам, які намагались 

―вивести в люди‖ своїх дітей. 

В основному, ―Селянська бурса‖ обслуговувала ―Руську бурсу‖ (пізніше, від 1932 р. - 

―Українська бурса‖, де були розташовані ―Українська гімназія‖ та Жіночий Учительський 

Семінар ―Рідної Школи‖ (УПТ), згодом – Жіноча Гімназія ―Рідної Школи‖).  Створена вона 

була на основі акції ―самодопомоги‖, яку започаткував у 1876 р. о. Федусевич 

(розповсюджували збірки між учнями, з метою допомоги тим бідним учням, які не мали 

одягу або грошей на шкільні оплати). Як скарбник або голова,  о. Федусевич розбудував 

установу так, що вона придбала власний будинок на вул.Шевченка, біля Народного Дому. В 

цьому місці  знайшли  приміщення для  кількасот учнів. Потім ―Українська бурса‖ перейшла 

у свою  нову будівлю  на  вул.Ю. Крашевського (у часи національно-визвольних змагань 

(1918-1920 р.р.) носила ім’я Богдана Хмельницького, пізніше – Осипенка, тепер – 

вул.Гайдамацька, де сьогодні знаходиться ВПУ-34), побудовану на кошти української 
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громади. А прискоренню будівництва нової бурси сприяв уже згаданий вище учитель Степан 

Дубравський. 

 У 1906 р. учитель С. Дубравський записав частину свого майна (в розмірі 20.000 австр. 

корон) на «Руську Бурсу», як «залізний капітал», з відсотків якого установа мала давати 

щороку 5 стипендій для  бідних учнів.   

Дійсно, ще раз переконуєшся, якою благословенною та щедрою на таланти була земля 

Стрийщини. І згадуються слова вчителя з відомого роману Олеся Гончара «Собор»: «Собори 

душ своїх бережіть, друзі… Собори душ!..», - які так влучно характеризують збережену 

національно свідому душу С.Дубравського і  відносяться  до нас, молодого покоління  XXI 

ст… 

…У 1907 р. будинок «Руської Бурси» купив за 83.000 корон «Молочарський союз», а 

Відділ установи розробляв заходи щодо подальшої розбудови нової просторішої бурси. І в 

1912 р., під головуванням катехита о.Юліана Дзеровича, за планом інженера Степана 

Гурина,  була збудована величава будівля, – одна з найбільших в Стрию (за адресою: вул. 

Крашевського, ч.18). Необхідні додаткові фонди позичив «Земельний банк» у Львові, а 1.000 

корон – «Залічкова Каса» в Стрию. Також пожертву, в розмірі 6.5000 корон, дало «Руське 

Педагогічне  Товариство» Стрия. 

Однак, не довго тодішня молодь користувалась своїм «домом». Після Першої світової 

війни будинок забрало польське військо. Але згодом, 1920 р., після тривалих заходів і 

клопотань адвоката  доктора Єроніма Калитовського, військо звільнило приміщення 

будинку. Проте він був таким знищеним, що вже не можна було відкрити бурсу  через 

нестачу фондів на відновлення. Відділ, який очолював д-р Антін Герасимів, запропонував 

шкільній «Кураторії» у Львові винайняти будинок для «Української гімназії» та дівочої 

семінарії «Рідної Школи». Ціни, яку запропонувала «Кураторія» (а це – 120.000 польських 

марок (замість 1.200.000.)), вистачало ще й на сплату податків. 

Не бажаючи допустити того, щоб уряд забрав будинок,  вирішено дати його задарма 

згаданим вище українським школам. Але у 30-х рр. «Шкільна Кураторія» «зламала» умову – 

усунула українського директора Грицака М. і розташувала в «Українській Бурсі» гімназію, 

яку очолив директор-поляк Фрончкевіч. Згодом була створена чисто польська - 2-га 

Державна гімназія.  

 

2. Криваві пелюстки листопада 1918-1920 р.р. 

Це роки національно-визвольної боротьби української нації. 

…Українська революція в Галичині…Українські Січові Стрільці (УСС)… Український 

Генеральний Військовий Комісаріат (УГВК)…Дмитро Вітовський, о.Семен Горук, Богдан 

Гнатевич, Володимир Старосольський… 

А центром, де мали збиратися всі ці перелічені учасники Листопадового зриву в 

Стрию, був будинок «Руської Бурси» – домівка  «Військового Пласту» (згодом – місце 

постою Стрийської Окружної військової команди, що була зверхньою владою Стрийської 

військової залоги).  

У підвалах (пивницях) «Руської бурси», у скринях на вугілля зберігалось чимало 

військової зброї, яку придбали військові пластуни перед Листопадовим зривом і заховали її 

тут  - «на всякий випадок». 

Отримавши наказ з інструкціями, всі військові пластуни зібрались в будинку «Руської 

бурси» і були «озброєні по зуби». Прибували сюди і вояки з сіл Стрийського повіту, з яких 

організовували військові частини (сотні, чоти та рої). А озброювали їх зброєю та амуніцією з 

пивниць «Руської бурси». 

 А вночі на Першого листопада у будинку «Руської бурси» зібралось приблизно 50 

старшин і підхорунжих та 900 підстаршин і вояків. 

 Також в приміщенні будинку «Руської бурси» знаходилась «Окружна військова 

команда» – вишкільна частина Галицької Армії. Бурса стала домівкою і для гуртка «Пугачів» 

Стрийського Військового Пласту, який отримав найкращий, який тоді можна було собі 

уявити,  військовий  вишкіл.  
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 Але 20 травня 1919 р. поляки захопили Стрий, «зірвали останній листок полегшення 

Листопада»,  і «закували в кайдани» Стрийщину двадцятирічною неволею… 

 Однак, за словами старожилів, перед старим корпусом «Руської бурси» 12 червня 

1926 р. громадськість Стрийщини посадила дуб (на честь вшанування 10 річниці з дня 

відходу у вічність  Мойсея-Франка). Це дерево міцно зачепилось за землю і потягнулось 

високо до сонця (хоча спочатку деревце не могло рости, бо стрияни посадили його у кошику, 

який створював перешкоди у рості коріння). 

 А відома сьогодні громадськості Стрийщини просвітителька та філолог Надія 

Антонівна  Гнатів присвятила йому таку поезію: 

 
Дуб  Івана Франка в місті Стрию 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

На  честь Франка, в десяті роковини, 

Коли поет у вічність відійшов, 

Дубка малого посадили 

І виявили тим свою любов. 

 

І ріс дубок, росла й Франкова слава, 

Мужнів народ, читаючи Франка, 

І вже в нас нині є своя Держава, 

Хоча вона ще, може, й не така. 

 

Але вже ж! І дуб є тому свідок, 

Йому сповнилось 75 літ. 

Чарує нас могутність його гілок, 

Вони нам творять наш зелений світ. 

 

А ось погляньте: збоку підростає 

Ровесник України – дуб малий. 

Він нашу незалежність означає, 

Росте його нащадок молодий! 

 

Зростаймо й ми духовно і фізично, 

Черпаймо духу в генія Франка, 

Щоб Україна гордо і велично 

Росла й міцніла в славі у віках! 

 

 

 

 
Міцний дуб і сьогодні красується перед вікнами старого корпусу. Ніхто і ніщо не 

змогло зламати його сили – ні польська влада, ні війна, ні радянська влада… І тепер це 

дерево символізує та нагадує про боротьбу безсмертя зі смертю, яке «могло витримати  різні 

історичні бої». 

 

3. Бурхливі хвилі історії.. 

У липні 1910 р., напередодні Першої світової війни, польсько-українська ворожнеча 

розпалилася до «стану кипіння» (внаслідок убивства польськими студентами на барикадах 

Львівського університету українського студента Адама Коцка).  

…У Стрию, перед Першою світовою війною, зібрався доволі сильний гурт української 

світської інтелігенції, що брав активну участь в організаціях окремих ділянок громадсько-

політичного та національно-культурного  життя. 

Серед цих світських інтелігентів особливу увагу привертають українські 

залізничники, котрих пізніше так не вистачало в 1941 р., через відповідну політику 

польських окупантів у Галичині, які свідомих українців до служби при залізниці не 
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допускали перед Першою світовою війною, серед українських залізничників у Стрию 

вистачало «золотокоміровців», тобто залізничних урядовців у ранзі штабових старшин. 

На перші роки XX ст. припадає також завзята боротьба українського вчительства за 

своє професійне товариство, на яке польська влада в Галичині довго не давала свого дозволу. 

Тільки коли у Львові 1905 р. засновано центр під назвою «Взаємна Поміч Українського 

Вчительства», а в жовтні 1905 р. засновано філію «Взаємної  Помочі» в Стрию. Проте, далі 

перешкоджають історичні  події – Перша та Друга світова війна. 

Отже, чого можна очікувати від війни? Тільки – не добра…Війна – це найбільше лихо 

людства. Крокувала вона і вулицями нашого міста. І там, де ступали її ноги, - залишались 

розбрат і смерть… 

 

4. Час рікою пливе… 

Час повоєнний, важкий. Але необхідно відбудовувати країну, фабрики, заводи. 

І в 1944 р. на території сьогоднішнього ВПУ-34 створено Фабричне залізничне 

училище (ФЗУ-1) на базі Львівської залізниці. 

Можна припустити, що його утворили з метою подолання  нестачі українських 

залізничників через відповідну політику польської влади в Галичині. 

  

Першим директором ФЗУ-1 був Каченюк Петро Павлович. Тоді, на цій території 

знаходився лише один навчальний корпус – старий корпус колишньої Української гімназії. 

У 1944 р. в училищі навчалось 52 учні за такими професіями: слюсар з ремонту 

вагонів, помічники машиністів, кондуктори. 

У 1946 р. ФЗУ-1 перейменували в ЗУ-2. Очолив цей навчальний заклад 

новопризначений директор – Жидецький Владислав Владиславович. Навчання в училищі 

здійснювалось за професіями,  які були в 1944 р. 

У 1954 р. ЗУ-2  перейменували в ТУ-3, в якому в цей час навчалось 240 учнів. Тут 

готували машиністів парових машин, механізаторів сільського господарства, 

електромеханіків, радіомеханіків, бухгалтерів. 

1958 рік – ТУ-3 перейменовано в ТУ-5, де професію кваліфікованого робітника 

здобувало уже 300 учнів. ТУ-5 готувало робітників за такими професіями: механіки 

автомобільного транспорту; електромеханіки; дизелісти, сантехніки, вентиляційники; 

монтажники нафтових і хімічних промислів; монтажники залізобетонних конструкцій. 

Виробниче навчання проводилося у приспосіблених приміщеннях. Розпочато 

будівництво навчальних майстерень. 

Працівники та учні навчального закладу брали активну участь в художній 

самодіяльності. 
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5. Нова «Еллада» в історії училища 

Рік 1986. СПТУ-34 очолив викладач-методист, відмінник освіти України – Пилипів 

Іван Михайлович. 

З його іменем пов’язані найбільш вагомі здобутки СПТУ-34. Під його керівництвом 

збудували та відкрили в 1989 р. новий навчальний корпус. 

1989 – рік  ―бунту‖ вчительства проти ―святая святих‖ – партійної влади в Стрию. 

Вчительство ―повернулось обличчям‖ до проблеми національної школи, говорило про її 

оновлення. 

В такий просвітницько-

переломний період утворюється в 

училищі  осередок  ―Товариства 

української мови‖. Головою осередку 

стала вже згадана вище національно 

свідома  вчителька української мови 

– Гнатів Надія Антонівна, (а 

ініціатором та організатором 

утворення ―Товариства української 

мови‖ ім.Тараса Шевченка в Стрию 

був Віктор Романюк). 

Мабуть, в ті часи треба було ще 

―боятися‖ за свою роботу. Але і Гнатів 

Н.А., і Пилипів І.М., просвітницько далекоглядні особистості, не побоялися тоді зробити 

якісь кроки в напрямку відродження національної школи. Вони прагнули щось змінити в 

тодішній радянській системі. І стали першими ластівками Вищого професійного училища, 

які сповістили своїм колегам, що і ―нам пора для України жить‖. 

У  цілому, про першість  свідчить і той факт, що в 1990 р. СПТУ-34  гарно, по-новому 

оформило інтер’єр свого навчального закладу (хоча, дехто з директорів шкіл міста 

засумнівався тоді, чи інтер’єр говорить про оновлення школи. Однак, на думку Михайла 

Мандрика, за ―цим нігілізмом крилось просте боягузство‖).  

Як теплий весняний дощ сприяє росту зелені, так бурхливі роки відродження дали 

можливість появі нових художніх колективів, партій, спілок, товариств. Там, де падають 

живодайні  краплини дощу, – народжується нове життя, а де життя – там лунає пісня. 

Так, на початку 1990 р. появилися  у 

стрийських училищах ансамблі стрілецької 

пісні. Вони мали вже тоді стрілецькі 

однострої та відповідну тематику пісень.  

В училищі було створено ансамбль, 

який мав назву ―Гурт незалежної молоді‖. 

Очолював його Перевізник Ігор,  а 

керівником і  душею ансамблю був Ігор 

Кобрин, викладач історії України. Багато 

концертував цей художній колектив –                                                                                                                  

виступали на стрийських фабриках, 

заводах, а згодом  виїжджали на Східну 

Україну. 

Влітку, 1990 р., стрілецький гурт училища побував у Вінниці, Гайсині, Умані. 

Замаєний синьо-жовтими прапорами, автобус вирушив у дорогу. По-різному зустрічали їх в 

дорозі. У Гайсині, наприклад, окрема група жінок ображали приїжджих, але більшість 

мешканців охоче вступали в контакт. У Вінниці міліція з великою неохотою погодилась 

пропустити гурт у місто. І в центрі міста відбувся концерт, який переріс у мітинг і тривав 4 

години. Шаленими оплесками зустріли вінниччани повідомлення, що на Львівщині 

затвердили синьо-жовтий прапор і гімн ―Ще не вмерла Україна‖. А пісню ―За Україну, за її 
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волю‖ вивчили під час концерту і співали разом зі сльозами радості на очах. Прощання було 

дуже теплим. 

Гостинно прийняла ансамбль і Умань (хоча завідуючий відділом культури нічого ―не 

знав‖ про святкування 500-річчя Запорізької Січі. Була екскурсія в ―Софіївку‖ – цей рідкісної 

краси парк, де відбувся концерт без озвучення (районний центр ―не зміг‖ озвучити), про що 

розповість  пізніше житель Умані Кириленко Д.: 

―…Увагу перехожих привернув незвичайний ―Ікарус‖, що повільно їхав вулицями 

нашого міста і зупинився на центральному майдані. З вікон автобуса сяяли синьо-жовті 

прапори. З ―Ікаруса‖ вийшли веселі юнаки та дівчата, їх оточили враз ожилі місцеві жителі… 

Ця невелика група зі Спілки незалежної української з молоді міста Стрия розбурхала 

млявість та довготривалу сплячку місцевої молоді, наче влила свіжий струмінь в застигле 

життя… Юнаки, одягнені в однострій Січових Стрільців, а дівчата – у чудових вишитих 

сорочках. Уманці були зачаровані. Гості дали захоплюючий концерт. А що робилося з 

людьми, коли пролунали пісні ―Повіяв вітер степовий‖ та ―Ой у лузі червона калина‖. Вони 

просто мінялися на очах. Щось давнє, забуте, приспане у свідомості відроджувалося, 

нагадувало про себе, викликало щемке хвилювання… 

На вулицях вже засвітилися ліхтарі. Концерт тривав. Здавалося, що гості-виконавці 

були невтомні. Народні пісні співали вже всі разом…А завершили співом ―Ще не вмерла 

Україна‖. У цю урочисту хвилину кожен, напевно, думав: ―Хто ми такі, чиїх батьків?‖ Пізно 

розходилися додому, збуджено обговорюючи події‖. 

Потім були концерти у селах Уманського району. Всюди – успіх, пробудження. 

Незабутніми були ці хвилини і для учасників ―Гурту незалежної молоді‖ (хто згадує ці роки 

– очі сяють, немов зорі).       

Вересень 1991-1992 навчального року. Стрийська гімназія відчинила свої двері. Свято 

відкриття нового навчального закладу розпочалось 31 серпня 1991 р. з відвідин колишнього 

приміщення української гімназії – старої будівлі ―Руської бурси‖, тобто нашого училища. На 

честь цього величавого свята вчителька-просвітниця ВПУ-34  Гнатів Н.А. звернулася до 

присутніх з такими поетичними рядками: 

Народе вкраїнський 

Шановні батьки! 

Прекраснії діти! 

Велика родино! 

Жадану свободу за довгі віки, 

Нарешті, здобула Вкраїна! 

І ви, вільнії діти, 

Уже не раби, прийшли, щоби вчитись 

У той храм науки, 

Де вчились Бандера, і ті ватажки, 

Котрі визволяли Вкраїну від муки. 

Я вірю, 

Ви стрінете вільний їх дух, 

І будете вчитись народу на славу. 

І з ласкою Бога і працею рук 

Збудуєм міцну Українську державу! 

 

У 1991 р. СПТУ-34 реорганізували у ВПУ-34. За цей період контингент училища зріс 

майже вдвічі – з 560 до 1060 учнів. Упродовж цього часу в навчальному закладі відкрили 

нові професії: «Кухар; кондитер», «Кухар; офіціант», «Офіціант; бармен». 

У 1997 р. ВПУ-34 розпочало підготовку висококваліфікованих робітників та 

молодших спеціалістів. Сьогодні ВПУ-34 здійснює підготовку молодших спеціалістів за 

спеціальностями:  експлуатація та ремонт підйомно-транспортних, будівельних і дорожніх 
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машин та обладнання; будівництво та експлуатація будівель і споруд; швейне виробництво; 

виробництво харчової продукції.  

Кваліфікованих робітників тут готують із професій: монтажник санітарно-технічних 

систем і устаткування, слюсар з виробництва систем вентиляції, електрогазозварник, 

електромонтажник силових мереж та електроустаткування, монтажник приладів та 

апаратури автоматичного контролю, регулювання та керування, слюсар з контрольно-

вимірювальних приладів та автоматики (електромеханіка), машиніст крана автомобільного, 

слюсар з ремонту автомобілів, водій автотранспортних засобів, кравець, кухар, кондитер, 

офіціант, бармен, продавець продовольчих товарів, продавець непродовольчих товарів, агент 

з організації туризму, адміністратор. 

Сучасне ВПУ-34 – це навчально-виробничий комплекс, що складається з 6-ти 

будинків, 4 з яких – навчальні корпуси та майстерні. У розпорядженні учнів – гуртожиток на 

400 місць, 3 спортивні зали. Їдальня на 160 місць 36 навчальних кабінетів, 12 лабораторій, 14 

навчально-виробничих майстерень, 4 навчальні полігони, 8 навчальних автомобілів, трактор, 

автомобільний кран. 

Кожен учень в позаурочний час знаходить собі заняття «для душі» в гуртках 

художньої самодіяльності, технічної творчості, спортивних секціях. 

В училищі працює близько 200 працівників. Із 130 педагогічних працівників – 28 

викладачів з вищою категорією, 10 старших викладачів, 8 викладачів-методистів, 15 

майстрів виробничого навчання І-ІІ категорії, 5 відмінників освіти України. 

ВПУ-34 готує робітничі кадри для ВПО ―Промхімсантехмонтаж‖, Стрийської швейної 

фабрики ―Стрітекс‖. Укладено угоду з ―Леоні‖. 

Статус Вищого професійного училища зобов’язує нас і сьогодні тримати ―марку‖ і 

натхненно працювати на своєму місці, примножуючи півстолітні здобутки. 

Так, нитка Аріадни поволі розмотала  клубок 60-річної  історії ВПУ-34. 

Нам – шістдесят, 

Та хіба це літа –  

Коли очі горять і душа молода… 

Справді, душа та ліцейне серце б’ються сьогодні в унісон і тримають в руках факел 

більш ніж півстолітніх перемог і звершень Вищого професійного училища №34. 

На  нашу долю  випала велика відповідальність – далі розбудовувати і зміцнювати,  

берегти  цей «собор», храм науки та знань - «Альма-матір» ВПУ-34. 

Тож, вітаймо, друзі, цей осінній день, 

Карбуймо в пам’яті цю днину, 

Бо мить оцю, в оцю хвилину 

Святкує день народження ліцей! 
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МАМО, Я НЕ ВЕРНУСЬ… 
(вечір-реквієм присвячений 

пам’яті Героям Небесної Сотні) 
 

 

Владига О.М., викладач історії Львівського 

ВПУ комп’ютерних технологій та будівництва 
 

 

Мета: вшанувати пам'ять героїв Небесної Сотні, бойових подвигів сучасних 

захисників Вітчизни – воїнів АТО; сформувати глибоке усвідомлення героїчних подій історії 

рідного краю; виховувати в учнів почуття патріотизму, національної свідомості, захоплення 

героїчними  подвигами українських бійців. 

Обладнання та оформлення: на столі ікона Божої Матері, свічки, каски, прапор, 

проектор, комп’ютер, відеоролики до Небесної Сотні, мультимедійна презентація. 

 

Викладач: Доброго дня шановні учні, педагоги! Сьогодні ми зібралися тут, щоб в 

скорботі низько схилити голови перед пам’яттю людей різного віку, яких було вбито у 

мирний час ХХІ століття. 

Тим, хто в боротьбі за волю  і кращу долю України не дожив до сьогоднішнього дня, 

сплять у знаних і безіменних могилах розкиданих по рідній землі ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ. 

Цвіту нашого народу, його славним синам і дочкам, що в розквіті своїх духовних і 

фізичних сил віддали молодість і найдорожче, що є в кожного з нас – життя – 

ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ. 

Тим, хто загинув під час Революції гідності, хто зараз боронить незалежність і 

цілісність нашої України – ПРИСВЯЧУЄТЬСЯ. 

Звучить Державний Гімн України 

 

Україна: 

Сторіччями здригався мій народ 

Від ярма, від зрад й кривавих заворушень, 

І мову як духовний оплот  

Втирали бруд прямісінько у душах. 

Шевченко вмер, і Лесі Українки вже нема. 

Є незалежність. Є уже свобода. 

І все одно ще темно від примар. 

І все одно щось гірко труїть воду. 

 

Ведучий: Здавалось все скінчилося, давно минуло і більше ніхто не пройде шляхом тих 

кривавих подій. Та не так здавалось, як вже сталось. Що робиться з тобою, чому ти плачеш, 

Україно? 

Україна: У вогні та диму страждають мої міста. Мене понищено, спалено. А найбільше 

серце обливається кров’ю  за сотні моїх дочок і синів, які загинули від куль власної влади. 

Ще болять і кровоточать рани, земля захлинається від крові та сліз матерів, сестер, 

побратимів. 

«Небесна Сотня»…  Юнаки, батьки 

Їх імена ніколи не забути –  

Вони ж за мене полягли, 

Так як і ті, що захищали Крути. 

Щемить у грудях, і душа болить 

За долю мого рідного народу. 

Але у серці іскра ще горить, 

І не втрачаю віру у свободу. 

НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ 
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Ведуча: У 2013 -2014 роках в Україні відбулася безпрецедентна подія – народ повстав 

проти свавілля корумпованої влади. Внаслідок злочинного насильства проти мирних 

громадян мирний протест перетворився на революційний рух, який призвів до корінних 

політичних змін. І в першу чергу змін у свідомості  українців. 

Ведучий: У четвер, 21 листопада  2013 року, Кабінет Міністрів України на таємному 

засіданні ухвалив постанову, якою призупинив процес підготовки до підписання угоди про 

асоціацію з Європейським союзом. Відповідний документ був оприлюднений на сайті 

українського уряду. У соціальних мережах поширилися заклики прийти на Майдан 

Незалежності, щоб висловити протест. 

Ведуча: Станом на 23:10 на майдані було близько 2 тисячі людей. Також небайдужі 

українці висловили своє обурення у Львові, Хмельницьку, Луцьку, Ужгороді, Харкові та 

Донецьку. Влада  моментально відреагувала на спротив громадян, Окружний суд м. Києва 

постановив заборонити під час проведення  мирних масових акцій  встановлювати малі 

архітектурні форми у вигляді наметів, кіосків, навісів, у тому числі тимчасових та 

пересувних, із 22 листопада 2013 року по 7 січня 2014 року на Майдані Незалежності, вул. 

Хрещатик та Європейській площі. 

Ведучий: 11 грудня 2013 року режим Януковича шляхом нічного штурму здійснив 

чергову спробу ліквідувати Євромайдан, застосовуючи спецпідрозділи «Беркут» та 

внутрішні війська.  

Дзвони Михайлівського Золотоверхого забили тривогу. Зі сцени Майдану, оточеного 

силовиками, Руслана Лижичко, Святослав Вакарчук закликали киян прийти на допомогу 

майданівцям. 

Ведуча: Події, що відбувалися з 19 по 22 січня 2014 року на Майдані, ще називають 

«Кривавим водохрещем». 

Ведучий: 22 січня – Кривавий день Соборності. Загострення конфлікту між 

майданівцями та силовиками. Стягнення військ до Києва, штурм «Беркута». За офіційними 

даними, було вбито трьох молодих чоловіків. Сергій Нігоян, вірменин за походженням, 

Михайло Жизневський, білорус, -  були вбиті вогнепальною зброєю. Тіло ще одного хлопця, 

який впав із 13 - метрової колонади стадіону «Динамо» імені Валерія Лобановського та 

помер у лікарні залишилося не опізнаним. Також у лісосмузі в Бориспільському районі 

Київської області було знайдено тіло Юрія Вербицького. Крім того, в цей день бійці спец 

загону міліції на морозі роздягли Михайла Гаврилюка і оголеного піддавали тортурам та 

проводили з ним знущальну фото сесію (тоді темпера в Києві становила   -10 градусів). 

Ведуча:  Фінальним і найбільш драматичним етапом  революції стали події у Києві 18-

20 лютого. Били дзвони усіх церков, а кожен штурм  сприймався як «боротьба не на життя, а 

на смерть». На очах у всього світу влада розстрілювала свій народ.  

 

 Пісня «Не стріляй у серце України» (Слова і музика Я.Третяка, супроводжується 

відео) 

 

Ведучий: Багато невинних жертв. Серед них студенти, викладачі, художники, 

журналісти, підприємці, архітектори, медики, будівельники. Їх назвали Небесною Сотнею. 

  

Учениця: 

…і мовчки сотня не покорених героїв 

відходила у чисті небеса, 

і погляди знесилених мільйонів 

дивились вслід братам, батькам, синам; 

у темне небо по руках в відкритих трунах 

до світу кращого крізь сльози матерів, 

не буде прощення убивцям й нам не буде, 

коли непомщеними лишаться всі ті, хто так любив, 



Методичний вісник №3/2016 

 70 

хто не дістався правди, оступившись на півкроці, 

хто згас за нас, недотягнувши до весни, 

тримає курс у небеса славетна сотня, 

землі своєї упокоєні сини. 

Горять серця, палають вільні душі, 

зійшла зоря, гряде нове життя, 

герої не вмирають, кличуть нас на барикади, 

і хай прийме тіла їх мерзла ще земля, 

витає дух нескореної волі, 

гримлять щити, молитви і пісні, 

рядами рівними між нас ідуть герої, 

усі, хто голову поклав в ці темні дні. 

/ Сергій Мартинюк/ 

 

  Відео  Пам’яті Небесної Сотні» (Автор О.Мамиенко) 

 

Ведуча:  Вшануємо Героїв Небесної Сотні  та усіх, хто віддав своє життя за волю та 

краще майбутнє України хвилиною мовчання. 

 

Сценка 

До напівпрозорої чорної ширми в чорній одежі підходить мати, ставить запалену 

свічку. 

Мати: Синочку, вже тебе нема, закрилися навіки очі твої, 

Душа у вічність відійшла, 

Ти так хотів добра й свободи 

Й за це поклав  своє життя. 

А ти не гасни, нам весь час світи 

Ясним вогнем, на промінь сонця схожим 

Я вірю – ти серед святих 

Перебуваєш там у Царстві Божім. 

 

Із-за напівпрозорої ширми звучить пісня «Мамо, не плач» (Слова О.Максимишин – 

Корабель, музика М.Олійника) 

  

«Небесна Сотня» (казка лучанки) 

- Мамо, чуєш? – спитав маленький Максимко у мами увечері перед сном. А хто нас 

охороняє?  

- Ангели, сину.  

- Ангели? Хто це?  

- Небесні охоронці, маленький. Вони бережуть нас від зла, від сліз, від усього поганого.  

- Але ж, мамо, хіба поганого не стається?  

- Стається, Максимку, та тільки ж ангели нас боронять, але не можуть з нами боротися. 

Коли людина хоче добра, то й лиха з нею не станеться, а як ця людина недобра, то чинить 

зле. І тоді ангели плачуть.  

- А які вони?   

- Хто? 

- Ангели, мамо.  

- Ну, це довга історія, - усміхнулася мама, підбиваючи сину подушку.  

- Розкажи.  

- І ти ляжеш уже спати?  

- Так, мамо.  

- Гаразд. Було колись… 

- Давно? – перебив Максимко.  



Методичний вісник  №3/2016 

71 

- Та не те, щоб, та уже минуло, - спокійно відповіла мама. – Не перебивай, бо не 

розповідатиму.  

- Не буду.  

- Так от. Була колись одна країна. Та ж така, що прекраснішої від неї не було на цілий 

світ. З одного боку омивало її ніжне блакитне море, з іншого на сторожі стояли сиві, старі-

старі гори, від лютих вітрів її захищали густі ліси, багаті на усілякого звіра, а в серці її 

пашіли золотом степи. Бурхливі ріки, щедрі врожаї, мудрі люди – така була ця країна. Та 

сталося лихо. Захопив цю країну володар, та такий злий і жадібний, що не сказати. Його 

посіпаки обкрадали народ, відбирали зерно, будинки, усі статки, які чесною працею збирали 

люди за своє життя. А хто не погоджувався, того хапали і саджали у в’язниці. Хоча й це не 

найгірше… І зайшло сонце над країною.  

- Як це? – запитав Максимко.  

- Так кажуть, коли все навколо стає погано. Ніби, немає просвітку серед лиха.  

- А.  

- Але ж ці люди, вони скинули володаря? 

- Зачекай же! Одного дня не сила стала народові терпіти знущання. Повстав він. Аж від 

моря вже до гір, лісів і степів, здійнялася буря. Страшна вона була, сину. Божевільний 

володар дістав гармати і рушниці, його посіпаки, які тоді ще нікого та нічого не боялися, теж 

узялися до зброї та розбоїв.  

- І що? – хлопчик вболівав за чудесну країну з її сміливими мешканцями.  

- Не злякався мужній народ. Беззбройні, та сміливі, виходили люди один на один проти 

володаревих посіпак. Спочатку поодинці, потім хвилями, і день за днем ці хвилі ставали усе 

нестримнішими, усе сильнішими, поки одного дня людський гнів не змив володаря з його 

челяддю геть з країни.  

- Мамо, а де ж про ангелів?  

- Бачиш, сину. Люди, молоді та не дуже, йдучи на бій з темною силою, втрачали життя. 

Перший упав, другий, третій – їхні серця зупинялися від ворожих куль. Але побачили люди, 

що герої не вмирають, що, насправді, їхні душі, у світлі, сходять у небо, в золотих, сяючих 

обладунках, стаючи небесними ангелами, воїнами добра. Цілий загін ангелів, ціла небесна 

сотня постала перед райськими ворітьми. І Бог забрав їх до себе, всіх до одного, героїв з 

чистими душами, та наказав берегти свій народ, боронити від лихого. З тих пір, синочку, 

наші ангели-охоронці ось такі, вродливі, сміливі, загартовані у бою воїни. І це вони бережуть 

нас від усього на світі зла.  

- Мамо, а наш тато, він теж ангел?  

- Так, сину. І наш тато – ангел. Найсміливіший ангел… маленький, а ти так на нього 

схожий.  

Хлопчик уже спав, уві сні йдучи посеред райського саду за руку із золотим крилатим 

воїном. А мама ще довго сиділа над ліжком сина, уже не стримуючи сліз.  

Учень: 

Мамо, я живий, лише закриті очі… 

І серце не б’ється, не вирує кров… 

Ти тільки не плач, знай – всі дні і ночі 

Я буду поруч – в грудях де живе любов!  
 

Ти пробач мене, мамо, за гіркі сльози, 

За ту біль, і той жаль, що я наробив. 

Я ж хотів лише миру, добра і свободи.. 

А мене за це ворог безжалісно вбив. 

 

Не жалій, моя нене, що я не вернуся, 

Не кляни ворогів! Нехай судить їх Бог! 

Я для тебе сьогодні з небес посміхнуся, 

Ти лишень свої очі здійми до зірок. 

 

Пісня « Біля тополі» (Гурт Еней) 

Ведучий: Після тих страшних зимових днів 2014-го року ми зі сльозами на очах і  

стривоженими  душами оговтувались від кривавих подій у серці нашої країни. 

Оплакуючи Небесну Сотню, ми й припусти не могли, що за кілька місяців почнуть 

відходити у вічність цілі легіони… 
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Сценка 

Звучить тиха музика. Виходить мати і підходить до обеліску 
  
Старенька мати йде до свого сина,  

Гранітні плити плачуть під ногами, 

Стукоче серце в грудях, ниє спина: 

Мати: - Синочку, рідний, йди в обійми мами. 
 

Тече сльоза і падає на плечі, 

Зі стели очі дивляться хлопчачі. 

Їм тільки жити, жити і творити,  

Вони ж навіки залишаться дитячі. 

Стоїть старенька й плаче. Ні, ридає… 

Перед очима в неї похоронка, 

І бій, що котрий день вже не згасає, 

І  у землі пекуча та воронка. 
 

Мати: -  Синочку, рідний, чуєш як курличуть 

У синім небі сумно журавлі? 

Вони ж тебе до себе, сину, кличуть, 

А ти лежиш в холодній цій землі. 
 

Син: -Я чую, мамо, чую, як співають 

Мені над Україною пісні. 

Ти не журись, я крила розпростаю 

І прилечу до тебе уві сні. 

Вкраїнським рушником зітру сльозинку 

І поцілую в сиве чоло. 
 

Мати: - О, синку рідний, мій єдиний сину, 

Як хороше б мені тоді б було! 
 

Стоїть старенька мати на могилі, 

І навіть квіти плачуть мовчазні. 

Від сина погляд відвести не в силі, 

А син довічно житиме у сні. 
 

Пісня «Прошу в неба й землі» (слова В.Човника та І. Федишин, музика І.Федишин; 

супроводжується відео) 
 

Учениця: вірш «Ніколи не вмре Україна» 

Ледь «Сотню Небесну» 

Устигла прийняти земля, 

І ще Україна у тузі й жалобі за ними, 

А з півночі уже наступає 

Кремлівська орда – 

Їй мало Чечні і Абхазії треба Вкраїни. 

З російських каналів щоденно лунає брехня… 

Народ там зветься «бандерівці» і «екстремісти». 

Всі люди у світі засуджують дії кремля. 

Та Путіну байдуже – всі ми для нього «фашисти», 

А хто ж тоді він? 

І як треба назвати його? 

За всі ці безчинства і людські скалічені долі? 

Пробач нам Тарасе, 

Що в дні ювілею твого 



Методичний вісник  №3/2016 

73 

Ми мусимо братися не за вірші, а за зброю. 

Та хай не радіють даремно в далекій Москві 

Що зможуть так легко поставити нас на коліна. 

Ми нація сильна на захист піднімемось всі. 

Я вірю, я знаю – ніколи не вмре Україна. 

 

Ведуча: Молюся за Тебе моя Україно, за кожного батька, за кожного сина, за кожну 

матір, за кожну дитину я Бога прошу – збережи Україну! Страшною порою не дай їм 

загинуть! Хай наші молитви до Бога полинуть! Нехай Він злобу у серцях наших спинить! 

Молюсь, щоб людина почула людину, щоб син пожалів батька іншого сина, щоб мирною 

знову стала країна – я Бога прошу – збережи Україну! 

 

Пісня «Молитва за Україну» (слова А.Кох, музика Є. Бондаренка) 

 

Викладач: 

Ми ще не раз згадаємо цю зиму 

І ці події, і цей кривавий шлях 

І закарбуємо у серці "Небесну Сотню"  

Яка тепер на небесах. 

Кожному із нас слід низько вклонитися героям Майдану і воїнам, які зараз  воюють на 

Сході України, адже вони – нескорені. Хай пам'ять про всіх невинно убитих згуртує нас, 

дасть нам силу і наснагу для зміцнення своєї держави на своїй Богом  даній землі. Слава 

Україні. 

На цьому наш захід - реквієм завершено. Дякую за увагу. 
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СМАК ЛЕГЕНДИ 
(навчально-виховний захід) 

 

Костів Л.В., викладач предметів професійно-

теоретичної підготовки;  

Теравська С.І., Гегіна А.В., майстри виробничого 

навчання Львівського ВПУ торгівлі та сфери послуг 

 

Тема заходу: «Смак  легенди…» 
Місце проведення: Львівське вище професійне училище торгівлі та сфери послуг, 

ресторація «Хмільний дім Роберта Домса». 

Мета: формувати професійну компетентність учнів через виховання любові до праці, 

до обраної професії, розвивати роль та значення престижу обраної професії для сучасного 

ринку праці; сприяти підготовці конкурентоспроможних, висококваліфікованих фахівців, які 

прагнуть до подальшого професійного зростання. 

Тип заходу: театральний. 

Форма проведення: репортаж. 

Методичне забезпечення: роздатковий матеріал з теми: «Пиво», технологічні та 

інструкційні карти. 

Практичне забезпечення: зразки пива, скляний посуд для подачі і дегустації пива. 

Обладнання: мультимедійний проектор, комп’ютер, музичний супровід. 

Оформлення: ресторація. 
 

Хід проведення 

Епіграф:     
Цей смак легенди - неповторне диво.  

Це - таємниця з глибини віків.  

З ним розумієш, що в житті важливо:  

підтримка друзів і любов батьків,  

а ще - кохання, що дарує крила!  

Цей смак легенди - наше "Львівське пиво",  

це - свято, що нам дарує Львів! 

    Любов  Долик 
 

Звучить пісня: «Смак Легенди» 

Ведучий 1. Доброго дня, шановні гості ресторації. Ви прийшли на свято пива. Серед 

поважних гостей___________ 

Ведучий 2. Розпочинаємо свято, початок історії пива. 

Пиво – найпоширеніший у світі напій. Пиво «варять», піддаючи бродінню ячмінний 

солод. Під час бродіння в солод додають закваску, хміль і пахучі трави. Люди почали  

виготовляти цей напій в глибоку давнину. Вивчивши рецепти приготування пива, висічені на 

камені, вчені прийшли до висновку, що 7 тис. років тому стародавні шумери, які жили в 

Межиріччі на території між ріками Тигр і Євфрат, вже вміли варити напій із застосуванням 

ячмінного солоду. Історичні документи свідчать, що вони приносили цей напій в жертву 

богині плодючості. Дослідники стверджують, що шумерські майстри броварства володіли 

таємницями виготовлення щонайменше 16 сортів пива!  

Ведучий 3. Від давніх єгиптян пивну технологію перейняли ефіопи, а від них, у свою 

чергу – араби. Показово, що до наших днів дійшли назви і відповідні їм сорти - ―Токка‖ і ―Мазар‖. 

Ведучий 1. Незадовго до нашої ери варили пиво і в Китаї. Центром пивоваріння в 

Європі епохи раннього середньовіччя була Фландрія. Саме у монастирських келіях з’явилися 

перші рецепти хмільного пива. 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНА РОБОТА 
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Ведучий 2. Хімічні залишки пива, були знайдені у Годін-Тепе в горах Загрос. Пізніше 

сліди пива виявлені в стародавньому Шумері, Єгипті й Ассирії. Пиво згадується в 

давньоєгипетських і месопотамських джерелах. Будівельники єгипетських пірамід 

отримували, крім харчового забезпечення, ще й пиво. Вже на найдавніших шумерських 

глиняних табличках зустрічається гімн богині-покровительці пивоваріння Нінкасі, в якому 

міститься рецепт приготування цього напою. 

Ведучий 3. Поява броварських цехів стала своєрідною «світською» формою розвитку 

пивоварної справи.  Саме вона, згодом призвела до перетворення цього ремесла на галузь 

промисловості. Кожен із цехів мав власні таємниці виготовлення пива, часто – навіть кількох 

його сортів, і намагався успішно конкурувати на ринку.   

Ведучий 1. Цех пивоварів був одним із найдавніших. Львівський броварський цех 

з’явився десь у середині 80-х р. XIV ст. Для цього було вдосталь передумов, насамперед – 

кількості пивоварів у місті. 

Ведучий 2. Про пиво у Львові складено безліч легенд і байок. У 1445 р. завершується 

фортифікація міста. Міські стіни пролягали по периметру чотирикутника, обмеженого 

нинішніми проспектом Свободи – вул. Лесі Українки – Підвальною – Братів Рогатинців. 

Відповідно до тодішніх законів, певні ділянки оборонної системи міста закріплювалися за 

окремими цехами. За цехом пивоварів була закріплена вежа неподалік Вірменського собору. 

Її залишки й досі можна побачити на вул. Лесі Українки. 

Ведучий 3. Варити пиво у Львові почали ще в ХV столітті, а в 1533 р польським 

королем був виданий указ, який давав місту право займатися пивоварінням. Значну роль 

відіграли також монастирі, де монахи з відбірного хмелю, солоду і чистої артезіанської води 

варили цей дивовижний напій. Зважаючи на значний вміст поживних речовин, пиво ще в 

доісторичні часи цілком слушно вважали ―рідким хлібом‖, і тому споживання його було 

дозволено в монастирях навіть у час посту. 

Ведучий 1. У другій половині ХVII століття граф Станіслав Потоцький надає монахам 

єзуїтам право побудувати у Краківському передмісті Львова, на колишній землі Белзеччина, 

броварню, «щоб пиво варити своє і добре». 

Ведучий 2. Історія Львівської пивоварні бере початок 1715 року, коли монахи-єзуїти 

побудували в місцевості Клепарів перше в місті промислове броварське виробництво. 

Згодом, коли Орден єзуїтів було позбавлено привілеїв та маєтностей, право на пивоваріння у 

Львові перебрали спершу приватні власники, а трохи згодом — Львівська акціонерна спілка 

броварів. Львівські сорти пива того часу Bawar, PorterImperial, Exportowe були відомі далеко 

за межами Львова. 

Звучить пісня: «Львівське пиво» 

Ведучий 3. Вже у середині XIX ст. Львівська пивоварня увійшла до трійки найкращих 

пивоварень Австро-Угорської імперії і стала найбільшим підприємством броварської галузі у 

регіоні. Зокрема, за тодішніми газетними повідомленнями можна зробити висновок, що 

броварня на Клепарівській за обсягами виробленого пива залишала далеко позаду інші 

пивоварні підприємства Львова, яких нараховувалося у місті 13. 

Ведучий 1. Власником броварні на той час був Роберт Домс, підприємець та 

філантроп прусського походження, одна з легендарних постатей міського життя Львова, на 

честь якого був названий пивний ресторан «Хмільний дім Роберта Домса», відкритий при 

Львівській броварні у травні 2007 року. Ця кнайпа розміщена у підвалах Львівської 

пивоварні, що, безумовно, сприяє свіжості та якості хмільних напоїв, які пропонує заклад. 

Ведучий 2. У ті часи, коли люди не виготовляли таку шалену кількість таблеток, 

хвору печінку лікували пивом з додаванням папороті. Нудоту, напади епілепсії, серцебиття 

та корчі також знімали вживанням пива з додаванням лаванди та гірчиці. А при кашлі та 

хворобах дихальних шляхів пили пиво з шалфеєм. 

Ведучий 3. Вітаміни групи В, що є у пиві, необхідні для нервової системи. Вони 

покращують роботу серця і стимулюють обмін речовин. Мінерали позитивно впливають на 

м’язи тіла, активізують ферменти та збалансовують гормони. Мідь та залізо сприяють 
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кровообігу, фосфор впливає на метаболізм, магній зміцнює серцевий м’яз, цинк потрібен для 

продукування інсуліну, а хлориди навіть лікують ясна. 

Ведучий 1. І сьогодні львів’яни не припиняють пишатися і щоденно насолоджуватися 

цим прекрасним напоєм у численних кнайпах, де часто варять і своє, оригінальне пиво. 

Розмаїття й смакові якості його вас приємно здивують, а загадкова атмосфера міста та 

мотиви львівської музики перетворюють сам процес вживання пива в ритуал, незмінний уже 

упродовж століть. 

Звучить пісня: Ой верше, мій верше! 

Ведучий 2. Пропонуємо Вам заклади, в яких можна посмакувати львівським пивом. 

Паб «Білий Лев». Нещодавно у старовинній частині міста, у закутку, по вулиці  Лесі 

Українки 15, паб «Білий Лев» гостинно відчинив двері для відвідувачів. У подарунок до для 

міста Львова для його жителів та гостей паб презентує  скульптуру Лева.  

Ведучий 3. «Пивний Дім 1715». У центрі стародавнього міста Лева – на проспекті 

Свободи, 12 – відкрився новий заклад «Пивний Дім 1715». Тут у затишній атмосфері можна 

насолодитися пивом «Львівське» та посмакувати вишуканими стравами.  

Цікаві факти про пиво.. 

1. Найдавніша з відомих реклам була виявлена на глиняній табличці з таким текстом: 

«Пийте пиво Ельба – пиво з серцем лева!». 

2. Три пивовари з міста Бертон-на-Тренті (Британія) перетнули Ла-Манш на пивній 

бочці, до якої був прилаштований мотор. 

3. Працівники діамантових копалень Сьєрра-Леоне роздивляються коштовні камені, 

опустивши їх в пиво. Саме воно здатне показати всі достоїнства і недоліки алмазів. 

4. Першими професійними пивоварами були жінки. 

5. Сьогодні існує близько 400 видів пива. 

6. Найдорожче пиво називається «VielleBonSecours». Пляшка коштує 1000 доларів, а 

спробувати цей напій можна тільки в одному місці – в лондонському барі «Bierdrome». 

7. Найстаріша з діючих пивоварних компаній в світі – «Вайнштефан». Вона була 

заснована в 1040 році і знаходиться у монастирі святого Штефана поблизу Мюнхена, 

Німеччина. 

Ведучий 1. А зараз кілька легенд, які вже увійшли в історію.  

У 1648 році Бартоломея Зіморовича вперше обрано бургомістром Львова - і надалі він 

ще кілька разів перемагав на виборах голови Ради міста. Своїм гострим розумом та 

дотепністю Зіморович заслужив у мешканців статус "львівського Соломона": легенди про 

його мудрі суди у Львові переповідають уже понад 300 років. 

Ведучий 2. Дійшли якось до Бартоломея Зіморовича чутки, що у кам’яниці №5 на 

вулиці Вірменській бровар варить надзвичайно смачне пиво за своїм власним рецептом, який 

тримає у суворій таємниці. Бургомістр, який дуже любив посмакувати добрим пивом на 

роботі, вирішив особисто сходити перевірити чи це правда... 

Бровар радо прийняв славного бургомістра і налив йому свого свіжозвареного пива.  

Ведучий 3. Такого смачного пива Бартоломей Зіморович ще зроду не куштував: 

лагідне, запашне, але міцне - воно дуже припало до душі бургомістру. 

Саме тому він вирішив видати наказ, згідно якого бровар не повинен був, в жодному 

разі, змінювати рецепт свого пива. Одночасно, наказ засвідчував прихильність та 

рекомендацію бургомістра. 

Щоби похвалитись перед сусідами, бровар повісив лист з відзнакою його пива та 

підписом бургомістра на фасаді своєї кам'яниці. Сам Бартоломей час-від-часу заходив на 

Вірменську, 5, щоб перевірити, чи все ще так само смакує живе пиво з нових сортів солоду 

та хмелю. 

Ведучий 1. Одного разу селянин поставив на вулицю горщик з ячменем і забув про 

нього. Дощ і сонце тим часом зробили свою роботу. І коли випадково був виявлений горщик 

з якоюсь пінною рідиною, селянин вирішив спробувати спираючись на думку, що природа 

нічого поганого зробити не може. Спробував  і йому сподобалося. Тоді він виставив на 

вулицю цілий ряд горщиків, і щоранку випивав по одному. Боги побачили це. Вирішили теж 
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спробувати. Їм теж сподобалося. Вирішили вони віддячити селянина, і уві сні розповіли 

йому як треба готувати пиво. З тих пір все і почалося  ... 

Ведучий 2. Коли Ной плавав на своєму ковчезі, промок ячмінь і проріс. Приставши до 

землі, Ной сказав не викидати зіпсовані зерна і приготувати з них що-небудь. Дружина не 

знала що з нього зробити, але не послухатися не сміла. Вночі їй приснився ангел і уві сні 

розповів як приготувати чарівний напій. Вона зробила так, як їй сказали. Ной спробував, і 

йому сподобалося. Так з'явилося перше пиво. 

Ведучий 3. Демонстрація тари і упаковки для пива. 

Готове пиво розливається в кеги, скляні (також алюмінієві) пляшки з одноразової або 

багаторазової (кроненпробки); пластикові пляшки різних об'ємів, алюмінієві або бляшані 

пивні банки. Пляшки, зазвичай, маркуються (і прикрашаються) етикетками. Крім основної 

(корпусної) етикетки, можуть застосовуватися: Кольеретка - етикетка, яка прикрашає верхню 

частину пляшки.  

Контретикетка - етикетка на зворотному боці пляшки. Зазвичай, там розташовується 

штрих-код, інформація про склад пива, виробника і т. д. 

Пивні пробки і етикетки є предметом колекціонування (див. Бірофілія). Як пляшки, 

так і банки в деяких випадках упаковуються в паки (pack) - комплект з 2, 4, 6 або 8 штук в 

одній упаковці (пляшки - в картонних коробках, банки - затягнуті в термоплівки) для 

гуртового продажу. Існують і подарункові набори (у комплекті - фірмовий стакан / келих або 

інша атрибутика). 

Ведучий 1. Демонстрація склянок і кухлів для пива. 

Від виду келиха або чарки, в якій подається пиво, залежить інтенсивність його 

аромату (тому майже кожен бельгійський пивоварний завод має дизайнерські келихи, які 

повністю відкривають смакові переваги та колір даного пива). Варто пам’ятати, що 

рекомендується подавати пиво тільки у посуді зі скла. Обраний келих (або кухоль) повинен 

бути витертим насухо (миючі засоби можуть вплинути на смак пива), а температура келиха 

не повинна перевищувати температуру самого пива. 

 

Склянки та кухлі для пива 
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Пивні склянки і кухлі використовуються для розливного і баночного пива, а також як 

столові прибори, для шведського столу. Існує багато форм склянок, келихів і кухлів для 

пива, а саме: у формі чашок, циліндрів, кубків, тюльпанів, коньячних чарок, що звужуються 

доверху; високих келихів, що розходяться доверху; шале (так званий берлінський пивний 

кухоль) і кухлів з ручкою (глеків), а також пивні кухлі зі скла або кераміки, іноді з кришкою. 

Пивні склянки і кухлі використовуються винятково для пива. Тільки використовуючи 

перелічені вище келихи, можна якнайповніше відчути смак пива. Для вибору келиха або 

кухля існує головне правило: чим тонший смак пива, тим тоншою повинна бути і стінка келиха. 

Ведучий 2. Якість пива – дегустація. До демонстраційного столу запрошується______ 

Якість пива. Якість пива можна визначити процесом дегустації, за наявності 

належної компетенції. 

Незважаючи на те, що багато хто вважає, що головна ознака якості пива - його велика 

і стійка піна, це не зовсім так. А іноді й зовсім невірно, особливо, якщо мова йде про елі. 

Практично будь-яке пиво можна налити так, щоб піна була високою або навпаки (все 

залежить від того, під яким кутом розташувати посудину і з якою швидкістю напій в неї 

надходить. Прямий кут розливу створює багато піни, тоді як невеликий нахил дозволяє її 

уникнути). 

Традиція визначати якість пива через піну з'явилася в середньовічній Чехії, але 

історично визначали не її кількість, а її якість - стійкість, щільність, здатність утримувати 

предмети на поверхні протягом певного часу. Свіжа якісна піна протягом хвилини повинна 

утримати монету або зубочистку і не дати їй торкнутися рідини, при жодному способі 

наливання густина піни не змінюється і будь-яка піна не протримає сірник хвилину. Фізичні 

властивості піни залежать від хімічного складу пива. 

У Німеччині раніше визначали якість пива за допомогою шкіряних штанів. Тільки що 

зварене пиво наливали на дерев'яну лаву, в пивну калюжу садили «інспектора» у шкіряних 

штанях. Інспектор повинен був просидіти в калюжі певний час, а потім спробувати 

піднятися. Якщо піднятися не вдавалося (гарне пиво міцно приклеює шкіряні штани до 

дерева), значить пиво було зварено на совість. 
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Ведучий 3. Демонстрація наливання пива і температура подачі. До демонстраційного 

столу запрошується___________________________ 

Температура. Хоч на етикетках пива найчастіше виробник вказує оптимальну 

температуру його споживання, слід пам’ятати, що найкраща температура, це така, яка 

найкраще відповідає нашим смакам. Тому варто брати до уваги декілька основних фактів: 

а) чим холодніше пиво, тим менш відчутний його смак і тим кращі  його освіжаючі 

властивості, 

б) чим тепліше пиво, тим повніший є його смак та вміст газових складових у ньому. 

Пиво для дегустації повинно мати температуру  від 6°C до 8°C. А для того щоб 

якнайкраще втамувати спрагу вона має досягати 3°C. Пиво треба зберігати в темних і сухих 

приміщеннях.  

Наливання. Наливання пива в келих - важливе вміння, яким потрібно володіти не 

тільки бармену, але й простому любителю пива. Завжди пиво наливається у нахилений 

келих: в процесі наливання келих потрібно поступово випрямляти до вертикальної позиції. 

Тільки тоді можна отримати гарну піну. Коли пляшка повністю порожня, піна повинна 

випирати за краї келиху. Надлишок піни, який випадає з келиха, потрібно усунути за 

допомогою чистого ножа. Під час сервірування пива, у дегустаційних цілях, потрібно 

застосовувати техніку, схожу на описану вище, за винятком піни. Пиво наливається в келих 

до моменту, коли піна досягне краю і утворить невелику пінну шапку. Рекомендується 

залишати на дні пляшки близько 1 см рідини, яка має в собі дріжджовий осад.  
 

Ведучий 1. Асортимент пива. 

Пиво «Львівське» представлено такими сортами: 
 «Львівське 1715»  – зварене за старовинним рецептом, з майстерністю та любов’ю, 

притаманною львівським пивоварам з 1715 року до наших днів. Куштуючи класичне 

«Львівське 1715», згадайте пам’ятний рік, коли почали «пиво варити своє і добре». 

 «Львівське Світле» – віками майстри львівської пивоварні створюють не лише 

пиво, але й особливий пивний настрій. Ось чому «Львівське Світле» так освіжає та дарує 

безтурботну легкість. 

  «Львівське Портер»  – завдяки оригінальній рецептурі пиво має особливий колір, 

приємний аромат та відрізняється яскравим винним присмаком. 

 «Львівське Міцне» –  поєднало в собі вишуканість та справжню міцність. Для тих, 

хто цінує хмільний, чоловічий смак та особливий бадьорий настрій, львівські майстри 

зварили це пиво.  

 «Львівське Білий Лев» – в його основі – добірний пшеничний солод, має 

оригінальний м’який смак та квітково-фруктовий аромат. За своїми показниками повністю 

відповідає високому рівню білого пива з Німеччини та Бельгії. 

  «Львівське Різдвяне» – це спеціальне темне пиво з карамельним присмаком і 

ноткою різдвяних спецій, яке здавна варилося на Львівській пивоварні до зимових свят. 

Львівські пивовари пригощали ним дорогих гостей та численних колядників, які приходили 

побажати їм щасливого Різдва. Тепер це унікальне пиво доступне всім бажаючим, але тільки 

в період Різдвяних свят. 

 «Robert Doms Віденський» – насичене пиво янтарного кольору. В його складі – 

віденський солод, який надає пиву приємного солодового смаку та витонченого аромату. У 

післясмаку відчуваються ледь помітні карамельні нотки.  

 «Robert Doms Богемський» – світле пиво золотавого кольору, що відрізняється 

густою піною, вираженим хмелевим ароматом і м'яким солодовим смаком із фруктовими 

відтінками у післясмаку. Воно зварене за унікальною рецептурою з використанням 

богемського солоду. 

  «Robert Doms Мюнхенський» – темне пиво, яке вирізняється чистим смаком і 

ароматом, має  виражений смак солоду, приємну хмільну гіркоту та легкий карамельний 

присмак. Новинка зварена за спеціальною рецептурою із використанням мюнхенського 

темного солоду.  

Звучить пісня: «Львівське пиво» 

http://incity.ru/
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D0%B2%D0%BE
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Ведучий 2.  Цікаві факти про пиво у Львові: 

1. 14 жовтня 2005 року було відкрито перший в Україні музей пивоваріння. Він 

розміщений на території «Львівської пивоварні». У ньому представлена ексклюзивна 

колекція різноманітних експонатів, серед яких можна побачити пивні пляшки кінця XIX- 

початку ХХ століття з тисненими на склі фірмовими знаками, давні пивні кухлі в різних 

стилях і з різних  країн Європи, рецептурні книги кінця ХІХ століття, в яких розповідається 

про легендарні традиції виготовлення бурштинового напою у Львівській пивоварні. 

2. Пам'ятник броварям Львова, міста, де вперше в Україні почали варити пиво. 

Розташований на парній стороні проспекту Свободи біля вежі крамарів. Відкритий 9 травня 

2011 року на День міста. Це бронзова скульптура броваря із бочкою пива. На одній частині 

бочки – годинник. Щодня о 17:15 він відтворює гімн Львівської пивоварні – пісню Анатолія 

Кос-Анатольського «Львівська застольна»  у виконанні Піккардійської терції.  

3. У середині серпня 2014 року завершився творчий проект від ТМ «Львівське» до 300-

річчя Львівської пивоварні. У легендарному місті Лева на фасаді будівлі по вул. Лесі 

Українки, 15 з'явився захоплюючий художній розпис, на якому зображено багату історію 

пивоваріння Львова. 

Картина площею більше 20-ти квадратних метрів символізує безперервний зв'язок 

поколінь, об'єднаних львівським пивом. На ній зображені представники різних епох та 

поколінь, які передають із рук у руки дерев'яну бочку зі смачним пінним напоєм, яким із 

давніх-давен славиться стародавній Львів. Нестандартне рекламне зображення виконано у 

3D вимірі. 

4. 2 жовтня 2014 року у Львові відбулося нагородження фіналістів регіонального етапу 

Всеукраїнського конкурсу якості продукції. За результатами експертної оцінки новинка ТМ 

«Львівське» – преміальна лінійка пива Robert Doms стала переможцем у номінації 

«Продукція» та увійшла до 100 кращих товарів України. 

5. Наприкінці 2014 року на центральному залізничному вокзалі Львова встановлено 

нову скульптуру. Відтепер гостей міста зустрічає усміхнений пивовар із діжкою янтарного 

напою і табличкою у руках «Вітаємо у місті Лева і пива ―Львівське‖». 

Ведучий 3. Пройде ще триста чи й більше років, зміниться ще не одне покоління 

львів’ян, калейдоскопом промайнуть тисячі цікавих  подій, зливаючись у те, що людство 

звикло називати Історією. Ніхто не може з певністю передбачити, що принесе йому день 

завтрашній. Однак, давня мудрість гласить: «Хто не знає свого минулого, не вартий 

майбутнього». 

Ведучий 1. Минуле Львівської  Пивоварні для нинішнього і прийдешнього поколінь 

завжди буде хитромудрим плетивом історії та легенди. Ми з вами є свідками Історії, коли 

Легенда перетворилася в реальність. Але реальна Історія – давня чи новітня надалі 

залишається світлою і, нівроку, смачною Легендою під добре знаною справжніми 

цінителями пива назвою «Львівське». А що може бути кращим, ніж така гарантія впевненого  

погляду в майбутнє! 

Звучить пісня «Тільки у Львові». 

Ведучий 2.  Дякуємо за увагу! 
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